

# Független Újság

politikai napilap

## A rossz fűtési rendszer okozta a divatházégést

### HARC A BÉKESSÉGÉRT

**Irta: NAGY FERENC** kisközgazda, a Független Kisközgazdapárt országos főtitkára

Rég nem tapasztaltunk közéletünkben olyan lázas nyugtalanságot, mint a legutóbbi időkben. — Fönn az országos politikában éppen úgy hullámszerűen a kedélyek, mint a széles néprétegek megmozdulásaiban. Ifjuságunk valami felismerhetetlen, bizonyára idegen hangtól fűtve, mind radikálisabb hangot üt meg s megmozdulásaiban erősen távolodik a magyar nép érzelmeitől. Kinn az országban az elkeseredett dolgozó tömegek kutatva keresik azt a radikális irányzatot, amelyikhez tartozhatnának, — annak veszélye nélkül, hogy esendőkére kerüljenek, hogy a vezetéseket a saját nyakukba zúdítsák. Hiába látszik emelkedés a mezőgazdasági forgalomban, hiába próbálja a kormányzat is adóhátralék elengedések és O. F. B. földjárulékok leszállítással csillapítani a nyugtalan lelkeket, a lázas állapot tovább tart s mind szélsőségesebb és radikálisabb hangok hallatszanak ki a tömeg megmozdulásokból.

Néhány esztendővel ezelőtt közéletünkben a legfélelmetesebb hangoknak a független kisközgazda és munkás párt hangját tartották, nem is átalították felforgatóknak, rendbontóknak nevezni ennek a pártnak a hangadóit s ha esztendővel ezelőtt valamelyik alföldi faluban éhségfelvonulás vagy tüntetés jelentkezett, ennek előidézőit azonnal a független kisközgazdapárt soráiban keresték. A jóléthez beágyazott nagyurak idegesek lettek arra a gondolatra, hogy ez a józan népi párt egykor még befolyást gyakorolhat a magyar élet irányítására s amit megtehettek, meg is tettek, hogy ennek a pártnak az erejét gyöngítsék, érvényesülését korlátozzák.

A politikai versengést a hatalmon lévők és a jóléti élők licitációnak tekintik és mindig arra haragszanak leginkább, aki közvetlenül mögöttük áll, hogy az árversítés vevője legyen. Aki től hatalmat kell féltetni, az ellen mindent elkövettek, aki a hatalom birtoklásának még csak a reményét se mondhatja magáénak, annak a magatartásán elmosolyodnak, keresztülnéznek még akkor is, ha a legradikálisabb és legförgősebb hangot üti meg. Csak ezzel magyarázható, hogy most, amikor a legélesebb formában nyilatkozik meg szélső-

séges megmozdulásaiban az elégtelenség, akkor a hatalom részesei nyájas egykedvűséggel szemlélik a dolgok alakulását, sőt, ahol lehet, pajtáskodva és hancurozva megpróbálnak versenyre kelni azokkal, akik a szélsőségesebb álláspontot képviselik.

Az egykor felforgatónak nevezett független kisközgazdapárt jelenti ma politikai életünkben a nyugalomnak, a jórendnek és a békeségnek a sziklafokát. Ennek a pártnak a programja nagyon radikálisnak tűnik fel azok előtt, akik beleélték magukat abba a felfogásba, hogy a magyar jólétet a dolgozó testvérekkel nem kötelesek megszerezni. És ha azt nézzük, hogy mik azok a politikai célok, amelyeket ma a hatalmon levők képviselnek, akkor valóban radikális a mi pártprogramunk. De ezt a hátrózt és egész magyar életünket átforgató programot alkotmányos, törvényes úton kívánja megvalósítani a párt, mert ellentétben a felelőtlen elemekkel, ellentétben a diktátorjelöltekkel, tudjuk és érezzük, hogy minden rendbontásnak, minden felforgatásnak az ostroma végeredményében a magyar földműves társadalom hátán esattan.

Ki állíthatja meg a szélsőséges felforgatást ebben az országban, ha nem a legnyugodtabb és legtisztebb népi tömegekre támaszkodó független kisközgazdapárt? Vajjon elég-e a rendőrhatalom elővigyázat a jobboldali szélsőségekkel szemben, amelyeknek végcélja az alkotmányosság és a közrend erőszakos felborítása? Elegendő-e itt az ugynevezett erős kormányzati politika? Elegendő-e az itt, ott elhangzó csillapító, vagy magabizós szó? Sem az egyik, sem a másik nem elegendő. **Becsületes népi érvényesülés kell ahhoz, hogy minden ártalmas mozgolódás megszűnjék és megkezdődjék a megnyugtató és biztonságot nyújtó munka.**

A független kisközgazdapárt programjának megvalósítása megszüntetné azt a tévhitet, hogy ebben a megosztott országban a dolgozó társadalom nem élhet jobban, mint ahogy most él. — A mi pártunk programja biztosítaná a kisközgazda társadalomnak a termelés jól megérdemelt hasznát és biztosítaná a magyar földműves társadalomnak az állandó munka, a nyugodt vagyonosodás lehetőségét

mellett a munka tisztaságát is.

Ha pedig a nemzetnek az a nagy alaptársadalmi, amelyet a földdel foglalkozó agrárakosság jelent, jó létben és fogyasztóképes állapotban él, akkor biztosítva van a többi dolgozó társadalmi osztályok nyugodt megélhetése is. Ma ez a program a jövőbiztonságának és nyugalomának a programja. — Ezért a programért harcol 6 esztendő óta a független kisközgazdapárt üldözések, gyalázások, mellőzések özöne idején is. Ezért vesszük fel a harcot úgy a hatalommal, mint a szélsőséges mozgalommal szemben is, minden időben, amikor erre mód és alkalom nyílik. Azért veszünk részt minden időközi választáson, hogy egyrészt módot találjunk népünk teljes felvilágosítására, másrészt pedig, hogy országvilág előtt rámutassunk arra, hogy mai jogtalanságában, mai nyomorúságában nem élhet tovább a magyar föld népe, bizonyítékokat kívánunk teremteni arra nézve, — hogy ezt az állapotot a rendelkezésre álló törvényes és alkotmányos eszközökkel minél előbb meg kell változtatni.

Most a hajdunánási választókerületben harcol a független kisközgazdapárt a megüresedett képviselői mandátumért. Nyugodtan el lehet mondani, hogy ez a harc a magyar közélet békeségének biztosításáért folyik. Azért folyik ez a harc, hogy a független kisközgazdapárt a maga parlamenti befolyását egy országos nagyerővel embernek, **Szakács Andornak** a megválasztása által növelje. Azért folyik ez a harc, hogy a hajdunánási kerület megválasztott független kisközgazdapárti képviselője új erőt jelentsen számunkra, új erőt a magyar népi program megvalósításáért és az alkotmányos rendért folyó harcban. Mi ebben a harcban is arra a leghatalmasabb tényezőre támaszkodunk, amely egyedül támaszkodunk és segítségünk volt hat esztendőn keresztül — s ez a magyar nép. Szeretnénk azt hinni, — hogy ez a nép közéleti felfogásának legmagasabb pontjára emelkedik, amikor dönteni kell a hajdunánási kerület sorsa felől és nemcsak a maga helyi érdekeit, hanem a magyar nemzetét, hanem az országos nagy szempontokat is szem előtt tartva a kérdés eldöntésénél. A Hajdunánási szabad népe egészen bi-

zónosan legbecsületesebb érzelmei és felfogása szerint fog dönteni ebben a választásban. Nem hinnénk, hogy a lealacsonyodásnak azok az eszközei, amelyekhez más oldalról szívesen hozzányúltak a múltban, hatni tudnának a szabad hajdunépre. Nem hinnénk, hogy néhány pengő, néhány ital bor, — vagy esetleg suba alatti fenyegetés, vagy törvénytelen ígérgetés el tudná tántorítani céljától ezt a józan, derék és tisztességes népet. Jól tudja már ez a nép azt, hogy minden jelentéktelen előnynek, amihez a választás alatt hozzájutott, **nagy ára lesz a választás után.**

De el is várjuk a hajdunánási kerület népétől, hogy ne pillanatnyi haszonélvezője, hanem ítélobírója legyen ennek a most folyó választási küzdelemnek. Ítélobíró akarjon lenni és azt tekintse, hogy a maga jövőjét, gyermekei boldogulását miképpen tudja biztosabbá tenni. Azt tekintse, hogy szemben áll a kormányzat pártja, amelyik nem lesz erősebb a kormányparti jelölt megválasztása által és nem lesz gyengébb annak bukása által.

**Nem a Hajdunánási, nem az ország községeiben és városaiban, — hanem az országos nagy politikában fog eldőlni a jövő sorsa a hajdunánási választókerületben is.** Igyekezzék ennek a nagy politikának részeseivé válni a hajdunánási választókerületben is az által, hogy válassza meg a saját pártját, támogassa saját programját és juttassa győzelemre ezt a nagyműveltségű, önzetlen magyar politikust, akinél jobbat, megértőbbet, nemesebben gondolkozót s a kis emberék ügyeibajai iránt több érzéssel bírót nem választhatna, válassza meg **Szakács Andort**. Ő az egész magyar nép hálájára méltó, hiszen most is ő ajándékozta meg közönségünket heti sajtónkkal, a Független Kisközgazdával s éppen most kérte meg pártunk, hogy azt mint napilapot jelentesse meg.

Adjon az Isten erőt, bátorságot és helyes ítéloképességet a hajdunánási kerület népének ahhoz, — hogy jól megfontolva és okosan tudjon dönteni, hogy zür-zavaros közéletünkben a nyugalomnak és rendnek szilárd pontja tudjon maradni akkor is, amikor saját élete, sorsa és jövője felett mond ítéletet.

### Ankarába érkezett a román külügyminiszter

Ankara, március 18. A török sajtó megleghangú cikkeiben üdvözlő Antonescu román külügyminisztert, aki tegnap Ankarába érkezett. Látogatásának a török-román barátság megszilárdítása szempontjából nagy jelentőséget tulajdonítanak és kiemelik, hogy a politikai tárgyalásokon kívül a román külügyminiszter Dsial Bajar török gazdasági miniszterrel az április 1-én lejárató török-román fizetési egyezmény megújítását is meg fogja vitatni.

### „Ehezett a családom“ zokogta a tolvaj cseléd

Hey Miksa nyiregyházi földbirtokos lopás címen tett feljelentést cselédje, Szücs János ellen, előadva, hogy Szücs 50 kilógram tengerit, egy tejes kannát és 1 pengő 50 fillért lopott tőle. A járásbírósg előtt sirva tett vallomást a vádlott napszámos:

— Kicsi volt a fizetésem, nem lehettem mást — mondotta — odahaza éhezett a családom.

A bíróság jogerősen 8 napi fegháza ítélté.

### Sajtóper az enygyár büze körül

Csütörtökön délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék Tokay tanácsa Szalacsy Rác Imre sajtóperét.

A vád szerint Szalacsy Rác Imre 193. szeptember 11-én »Mentesnek meg bennünket« címen cikket írt az egyik helybeli lapban, amelyben azt állította, hogy a Homokkertben lévő Alföldi Enygyár olyan türethetetlen büzt terjeszt, hogy lehetetlenné teszi a homokkertiek életét és egészségükre is káros csirákat terjeszt.

A védő által előterjesztett és a vádló által is kért bizonyítási eljárást a törvényszék elutasította és azzal az indoklással, hogy nem lát bűncselekményt fennforogni, a vádlottat felmentette.

### A szegedi rektor nem engedélyezte a mai diákgyűlést

Szeged, március 18. A szegedi egyetem központi épülete előtt nagyobb diákosport sereglett össze ma délelőtt, mire a rendőrség kivonult, mert attól tartottak, hogy a rektor ellen akarnak tüntetni.

Ekkor az ifjúság előtt megjelent a rektor,

akit az ifjúság szónoka arra kért, hogy a bölcsészeti kar épületének nagy előadótermében engedélyezzen részükre gyűlést. A rektor hosszabb beszédben válaszolt a szónoknak. Csendre, fegyelmeltségre intette a diákságot és kijelentette, hogy

a mai napra nem engedélyez gyűlést,

inkább menjenek már ma haza és kezdjék meg két nappal korábban a hűsvégi szünetet. A rektor annak a reményének adott kifejezést, hogy mire visszatérnek, addigra már kialakul valami olyan elhatározásuk, amelyet komoly formában előadhatnak. A gyűlést a szünet után, április 4-én aztán megtarthatják.

Az ifjúság a rektor szavait tisztelettel végighallgatta és csöndben szétoszlott. A rektor ilyenformán 2 nappal előbb engedte haza a diákokat. A vidéki diákok már csomagolnak és a délutáni vonatokkal hazatérnek.

## Nem kap ki a szakácsnő, ha

## Bődénél vásárol.

Csapó ucca 8. Fiók Kossuth ucca 55.

## Országos nagygyűlésen követeli a magyar szőlőgazdaság a borfogyasztási adó teljes eltörlését

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete a súlyos borértékesítési helyzet következtében szükségesnek és indokoltnak látja, hogy a bortermelés érdekében a legnagyobb összertartással lépjenek fel a nyomasztó borfogyasztási adó ellen.

Ebből a célból az ország összes szőlősgazdái demonstratív nagygyűlésre hívták össze, amelyet március 21-én d.

a fél 10 órakor fognak megtartani a Corvin mozgófényképszínházban (Budapest, VIII. József körút és Üli út sarkok).

A nagygyűlés az ország összes borvidékeinek kiküldöttjei, a borvidéki országgyűlési képviselők és felsőházi tagok jelenlétében fogják követelni a kormánytól ennek az indokolatlan és antiszociális adónemnek teljes eltörlését.

## A saját nagybátyja szúrta le a debreceni klinikán meghalt hajdúbagosi legényt

Amint tegnap hírt adtunk róla, Hajdúbagason március 15-én Tályi Sándor gazdálkodó legényt hasbaszúrták. Sérülésében a debreceni klinikán meghalt.

Most váratlan és érdekes fordulat történt ebben a rejtélyes szürkálási ügyben. Amint ismeretes, a legényt kihallgatni nem lehetett eszméletlensége miatt és így a gyilkos ismeretlen volt. Szerdán délután azonban a csendőrség világosságot derített a titokzatos merénylőre, aki nem más mint Tályi Sándorral egy társaságban mulató nagybátyja, Faragó Sándor.

A szürkálás kiderített részletei szerint Faragó Sándor a mulatozás alkalmával a társaival kötekedni kezdett, mire az egész társaságot kitessékelték a Népkerből. Az udvaron folytatta a ve-

szekedést, erre Tályi Sándor, az unokaöccse igyekezett a kötekedő embert lefogni. Faragót indulatba hozta a beavatkozás s míg Tályi Sándor megfogta őt, kirántotta zsebéből a kését és Tályi hasába szúrta.

Másnap olyan nagy fokú lelkiismeretfurdalás vett erőt Faragó Sándoron, hogy öngyilkosságot akart elkövetni az események hatása alatt s így tudta meg a csendőrség a szerencsétlen ügy részleteit. Nem csak a halálos kimenetelű szürkálás miatt, de saját érdekében is őrizetbe vették Faragót, mert nem akart lemondani öngyilkossági szándékáról.

Csütörtökön délelőtt szállították át a debreceni ügyészség fegházába.

## Flachbart Ernő nagyszabású előadást tartott az egyetemen a kisebbségjogi kérdésekről

Csütörtökön délután tartotta meg az egyetemen dr. Flachbart Ernő előadását a kisebbségi jog időszerű problémáiról.

Az előadásban, amelyet nagy érdeklődés előzött meg, megjelent dr. Tankó Béla rektor vezetésével az egyetem tanári kara majdnem kivétel nélkül és nagyszámú előkelő közönség.

Dr. Flachbart Ernő, a kisebbségi kérdések avatott ismerője világviszonylatban. Hosszú időn keresztül a felvidéki magyarság szellemi vezére volt, mindaddig, míg a csehek eljárást nem indítottak ellene és 12 évi várfogságra nem ítélték.

Előadásában összefoglalta a kisebbségi jogvédelmi történetét és megemlékezve egyúttal azokról a megnyilatkozásokról is, amelyek az egyes nemzetek történetében, illetve azok törvényeiben az idegenek ellen megnyilvánultak, áttért a kisebbségi kérdések legaktuálisabb problémáira. Előadásában irányelveknek azokat a jogi alapokat tekintette, melyek a kisebbségi kérdésben fegyvert jelentenek a határon túl küzdő magyarság számára.

Kritikai szemszögből vizsgálja a ki-

sebbségjogi szerződéseket, majd azokat a mozgalmakat, amelyek később a szerződések után a kisebbségi konferenciákon jutottak kifejezésre s megállapítja, hogy azok, bár az amerikai és francia liberalizmus szellemében a szabadság és egyenlőség elve alapján szerkesztettek meg, a valóságban nem kerültek soha a megvalósítás stádiumába. Két probléma került ezzel a kérdéssel felszínre: az egyik, hogy autonómikus alapon oldódjék-e meg a kérdés, vagy a minoritások kollektivitásának a személységén keresztül. Előadása befejezéseként megállapítja, mintegy logikus felépítésű konzekvenciaként, hogy a nemzetiségi elv alapján kell megoldani ezt a kérdést és ebben az eszköz, hogy a nemzetiségeket szubjektív elmélet alapján kell megállapítani s tőlük függővé tenni, hogy milyen államhoz tartozónak vallják magukat s erre az egyetlen mód a — népszavazás.

A magyar jogtudományának elsősorú kötelessége, hogy fegyvert adjon azok kezébe a kisebbségi jog állandó fejlesztésével és tökéletességre juttatásával, akik a határon túl küzdenek a létükért. A magas nivójú — és nagy tudással

megtartott előadást nagy tetszéssel fogadta a közönség. Dr. Tankó Béla rektor köszönte meg meleg szavakkal hogy ebben az előadásban utat és irányt mutatott abban a munkában, amit minden magyar embernek el kell végezni a határokon túl küzdő testvéreirel.

### Az újságírók szabadságglakomája

Szombaton este lesz a Magyar Újságírók Egyesülete debreceni osztagjának hagyományos szabadságglakomája az Újságíró Clubban. Az ünnepi beszédet fűzi Fáy István főispán mondja.

A rendezőség kéri a meghívott vendégeket, hogy részvételüket legkésőbb szombaton reggel 10 óráig telefonon (30—30) vagy személyesen a Clubban (Piac ucca 26. I. em.) jelentsék be. Meghívók ugyanott igényelhetők.

### Amelia Earhart elindult földkörüli útjára

San Francisco, március 18. Ma hajnalban indult világgörüli repülőútjára Amelia Earhart, a híres pilóta. Zuhogott az eső, amikor az indulás ideje közeledett, de mégis ezrekre menő tömeg gyűlt össze, hogy tanuja legyen annak a pillanatnak, amikor a hatalmas gép elindul a világ eddig legnagyobb rekordkísérletére.

Az időjárás jelentések kedvezők lévén, a pilóta, elhatározta, hogy megváltoztatja az eredetileg tervezett útvonalat és a világgörüli utat a Csendes óceán átrepülésével kezdi. A Csendes óceán feletti úton elkíséri Amelia Earhartot Harry Manning kapitány is mint navigátor.

Az induláskor majdnem szerencsétlenség történt. Az arany-ezüst zománcos gép túl volt terhelve és csak nagy nehezen emelkedett fel. A repülőter közelében, amikor még a betonpálya elhagyása után a füves területen futott, majdnem beleütközött az ott tartózkodó autók tömegébe. A pilóta az utolsó pillanatban erőteljesen megrántotta a magassági kormányt és végre sikerült az autók fölé emelkednie. A délelőtti folyamán azt az üzenetet küldték a gépről, hogy minden rendben van, sűrűn repülnek Honolulu felé.

### SZOMBATON, MARCHIUS 20-ÁN ESTE HAT ÓRAKOR RENDEZI NAGYSZABÁSÚ TEÁJÁT A KIE

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület minden évben rendez társadalmi teát. Idei második teája iránt már hetek óta szokatlanul hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a debreceni társadalom legelőkelőbb köreiben is. Az asztalt vállalt háziasszonyok névsora a következő: Diénes Jánosné, Erdei Pirokska, Evangélikus Füllegylet, Kardos Zoltánné, Hajdu Józsefné, MANSz, MANSz leánykör, Vasutas MANSz, dr. Nagy Jánosné, Nagy Imréné, G. Szabó Kálmánné, Tankó Béláné, Templomegyesület, azonkívül a KIE is állít fel a háziasszonyok által meg nem hívott vendégei számára egy KIE asztalt. A jegyeket a háziasszonyoknál és a KIE Piac u. 36. I. alatti irodájában lehet még mérsékelt számban beszerezni. Ha lesz még jegy a tea előtt a Kollégium díszterme előtt is állítunk fel pénztárt és ott beszerezhető lesz néhány darab jegy.

A teát gazdag műsor fogja megelőzni. Megnyitó beszédet dr. Ménes Lajos főügyész, KIE elnök fog mondani. Baczó Balázs s. lelkész szavalattal gazdagítja a műsort, míg Pószter Mária zenetanárnő énekével fogja gyönyörködtetni a közönséget, zongorán kíséri Veszprémi Kató tanítónő. A műsor közepén Pógyor István KIE nemzeti szövetségi titkár előadása lesz.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetéseit mindig eredményesek!

# Másfélezer ember ünnepelte Hajdúhadházon Eckhardt Tibort és Szakács Andort a független kispárt népgyűlésén

Csütörtökön délután tartotta a Független Kispárt hajdúnánási képviselőjelöltje, Szakács Andor első programbeszédét Hajdúhadházon. A tavaszi munkaidő ellenére is óriási tömeg gyűlt össze a község háza udvarán, sőt még azonkívül is, mert a hallgatóságnak egyrésze a helyszíre miatt az utcán volt kénytelen elhelyezkedni.

Zeke Sándor helybeli pártelnök üdvözölte Szakács Andort és a Független Kispárt képviselőit, majd az első beszédet Nagy Ferenc, a Független Kispárt országos főtitkára tartotta. Kifejtette beszédében, hogy

**a Független Kispárt a népgyűlésért, a magyar nép tökéletes szabadságáért és gazdasági jobbtléért küzd.**

Röviden reflektált az elmúlt vasárnap tartott NEP-gyűlés szónokainak beszédére és arra a kérdésre, hogy miért nincsen a Független Kispártban több eszemas képviselő, megállapította, hogy azért nincsen, mert a nyílt választásos rendszer mellett a hatóságok kiirtották a eszemas képviselőjelölteket. A kormányzatnak pénz és közgazgatás egyaránt rendelkezésére állott, azt választott, akit akart és

**mégsem választott kispárt vagy földmunkás embereket.**

Néhány komoly szóval felelt ezután a nyilasok elhangzott beszédére is, akik délelőtti gyűlésükön nyíltan kijelentették, hogy ők nem is gondolnak Hajdúnánáson mandátumszerzésre, mert jól tudják, hogy ilyen öntudatlan néptől ők még mandátumot nem kaphatnak. Mi a magyar nép öntudatát nagyra értékeljük és azt tartjuk, ha valahol még gyenge a nép, akkor nevelni kell, de semmiesetre sem pellengérré állítani. Szakács Andort ajánlotta ezután meleg szavakkal a választók szeretetébe. Ezután Szakács Andor tartotta meg programbeszédét, amelyben hangsúlyozta, hogy programja két szóból áll: Eckhardt Tibor.

— Azt mondják rólam, — mondta emelkedett, szép beszédében, — hogy újságíró vagyok, aki nem való egy gazdakerületbe képviselőnek. Szerény ember vagyok, de mégis legyen szabad arra hivatkoznom, hogy

**Hajdúnánásnak 25 esztendőn keresztül volt közszeretben álló képviselője egy író és újságíró: Rákosi Viktor.**

A magyar politikai életben, de a világpolitikában is nem kisebb egyének indultak el a politika útjára az újságíró társadalomból, mint Kossuth Lajos, Bartha Miklós, sőt hazánk nagy barátja, Rothermere lord is.

Ezután politikai törekvéseiről beszélt Szakács Andor.

— A titkos választójognak vagyok régi harcosa és törhetetlen híve — mondotta. — Meggyőződésem, hogy

**a magyar nép sok szenvedése és nyomorúsága véget ér, amikor a titkos választójog törvénybe lesz iktatva**

és a magyar parlamentben olyan férfiak ülnek a többségben, akiket a nép megbecsülése és igaz szeretete küldött a Házba.

Lelkesen ünnepelték Szakács Andort, akit még a mult választásból fogadott szívébe a hajdúhadházi nép.

Utána Gallasz Rudolf országgyűlési képviselő mondott igen nagyhatású beszédet. Az a párt — mondotta többek között —, amelyik igyekszik beékelődni a mi pártunk és a kormánypárt közé, valószínűleg csak azért jött, hogy az ellenzék egységét megpróbálja megbontani. De a falu látja már az ilyen trükköket s keresztüllát azon is, amivel ámitani akarják. Mi le akarunk számolni a kartellekkel és az ingó tőke túlkapásaival, de ebben a leszámolásban nem keressük azt, hogy melyik a zsidó és melyik nem zsidó.

**Aki ellene van a magyar nép boldogulásának azt mi felekezetre való különbség nélkül ellenségünknek tartjuk.**

Élesen kritizálta ezután a telepítési törvényt és a gazdaadósságrendezést. Ez a gazdaadósságrendezés, amelyet nagy hűhóval beharangoztak, csak a bankok helyzetének a tisztázására volt jó, anélkül azonban, hogy lényeges segítséget nyújtott volna a magyar gazdáknak. Ismertette ezután Szakács Andornak a független kispárti sajtó megteremtése körüli nagy érdemeit s kérte a választóközönség támogatását Szakács Andor számára.

Czirják Antal országgyűlési képviselő beszélt ezután, aki főleg a magyarországi munkabérek hangsúlyozta ki. Beszélt

**a szénkartell kiuzsorázó árpolitikájáról. Ismertette a vaskartell szörnyű árpolitikáját.**

Szerencsésejének az országgnak, hogy van egy tisztaszívű, európai látású, nagy fia, Eckhardt Tibor, mert nélküle kivészett volna már magyar életünkben a reménység utolsó szikrája is. Figyelmezteti azokat, akik nem átalították a délelőtti folyamán Eckhardt Tibor nevével próbáljanak dobálózni, mert aki a magyar nép büszkeségét sérteni, vagy bántani próbálja, annak mindig módunkban lesz torokára forrasztani a szót.

Egetverő éljenzés tör ki Czirják Antal szavaira és

**az egybegyűlt tömeg percekig ünnepelte Eckhardt Tibort.**

Soltész János dr. országgyűlési képviselő beszélt ezután. A magyar parlament ma két részre tagozódik — mondotta. — Egyik része azokból áll, akiket a kartellek pénzével és a hatóságok mindent eltipró segítségével juttattak a Házba, a másik részét azok alkotják, akik a nép bizalmából kerültek oda. Mődjában áll a magyar népek megfigyelni, hogy a képviselőháznak melyik csoportja hogyan viseli szívében a nép érdekeit. Mindenki meggyőződhet arról, hogy

**a nép ügyét becsületesen szolgálni csak az képes, akit a nép**

## A dolgozó nő

segítője:



**mellyel egy óra alatt kész a legfinomabb sütemény**

bizalom ajándékozott meg a mandátummal.

Várjuk a titkos választójogot — mondotta —, mert tudjuk, hogy a titkos választójog új rendszert terem a magyar parlament életében, mert akkor majd nem a hatalomtól, hanem a néptől fog függni a parlament.

Kritizálni akarta Soltész János a nyilasoknak a gyűlésen tanúsított hányaveti magatartását, mire a hatósági biztos főszolgabíró figyelmeztette, hogy nem engedi a szóbanforogó embereket bántani.

Szakács Andor nagy érdemeit méltatta ezután Soltész János, akitnek beszéde a nagygyűlés lelkes ünneplésével ért véget.

Fuchs Gyula szervező titkár beszélt még, aki azt mondta, hogy a magyar nép tulajdonképpen 1926-ban dobta el magától a legszébb lehetőségeket, amikor nem törődött a politikával, nem törődött azzal, hogy kit fog megválasztani képviselőnek.

Fuchs Gyula zárószavai után a Himnusz eléneklésével ért véget a mindvégig lelkes, nagy népgyűlés. Utána a népgyűlés hallgatói nagy számban keresték fel a párt választási irodáját, hogy aláírják Szakács Andor ajánlasi íveit.

**Csütörtökön este megérkezett Debrecenbe Tildy Zoltán országgyűlési képviselő.**

aki Eckhardt Tibor távollétében a párt vezéri teendőit látja el. Tildy Zoltánnal együtt érkeztek meg Rakovszky Tibor és Dinich Ödön képviselők. A három képviselő pénteken a hajdúnánási kerületbe utazik és a már jelenlévő képviselőkkel együtt folytatják választási körútjukat.

## Párbajozás miatt elítélték Apponyi György és Karolyi Viktor grófokat

Budapest, március 18. Párviadal vétségével vádolva állott ma dr. Vvedik Félix büntetőbíró előtt gróf Apponyi György és gróf Karolyi Viktor. A két képviselő július 3-án pisztolypárbajt vívott. Apponyi György kijelentette, hogy a törvény értelmében bűnösnek érzi magát. Karolyi Viktornak az Új Magyarországnak tett egyik nyilatkozata miatt volt kénytelen elégtételt kérni. Karolyi Viktor viszont elmondta a bíróság előtt, hogy Apponyi György egy cikkére válaszolt nyilatkozatában.

Apponyi György ugyanis olyasvalamit írt Karolyiról: ne antiszemitaokodjanak olyanok, akik nem tisztá árja vállalatokkal, nem a keresztény kapitalizmussal állanak nexusban. A bíróság Apponyi Györgyöt 150, Karolyi Viktort 400 pengő pénzbüntetésre ítélte. Apponyi György megnyugodott az ítéletben, Karolyi Viktor ellenben fellebbezést jelentett be.

**LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT**

## Hungária

filmszínház.

**Ma először HERCZEG FERENC örökbecsi remeke:**

**Az első magyar történelmi filmregény.**

# „Pogányok”

Főszereplők:

MURÁTI LILI, SZAKÁTS ZOLTÁN, KISS FERENC, EGRY MÁRIA, URAY TIVADAR, MAKLÁRY, TORONYI, DAJBUKÁT ILONA stb.

Közreműködik: a m. kir. Operaház világhírű balettkara!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

## Az Apollóban

**Ma is izgalom és siker:**

# Mefisztó

az

# Operában

a sárga detektív BÜNYGI FILMJE.

Főszereplők: WARNER OLAND és BORIS KARLOFF.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

# Rendzavarás nélkül folyt le a párisi félnapos tüntetősztájk

**Páris, március 18.** Páris ma reggel általános sztrájkra ébredt, — amely alaposan megzavarta a francia főváros megszokott életrendjét.

A szakszervezeti szövetség ugyanis félnapos tiltakozó sztrájkot rendelt el,

amely alól azonban kivették a közüzemeket és a közlekedési vállalatokat. Ugyancsak elrendelték azt is, hogy a nyomdászok dolgozzanak, hogy a lapok megjelenhessenek.

A szakszervezetek szövetségének rendelkezései ellenére azonban a földalatti vasút vonalain a forgalom teljesen szünetel.

A bérkocsivezetők sem indították el reggel kocsijaikat.

Índez természetesen nagy ennakadásokat okozott Párisban. A közlekedési sztrájk miatt a képviselők kénytelenek voltak gyalog menni a képviselőházba, amely egyébként nyugodtan folytatta társaságait.

Hiába dolgoztak a nyomdászok a lapvállalatok alkalmazottai,

a lapok megjelenése körül nehézségek jelentkeztek.

Így például a szállítómunkások sztrájkja miatt nem hordták ki rendszeresen a lapokat a megszokott időben. Ez vonatkozik a reggeli lapokra is és a délben megjelent Páris Midi című lapra is.

Délutánban a Tőzsde téren kisebb zavargások voltak. A tüntetők, akik a Köztársaság térről a körutakon át érkeztek a térre,

megszállították rövid időre a tőzsdék környékét és heves kiáltásokat hallattak.

A tüntetők szóváltásba elegyedtek a tőzsde lépcsőzetén helyet foglaló alkuszokkal. Rázendítettek az Internacionáléra, mire a másik tábor a Marseillaiset kezdte énekelni. Itt-ott dulakodás támadt. Két tüntetőt igazoltatás céljából a közeli őrszobára kísérték. Kevéssel utóbb a rendőrök szétzörték a tüntetőket.

Délben helyreállt a főváros közlekedése.

Megindultak a bérgekocsik, nemsokkal később a földalatti villamosok és a társas gépkocsik is.

**Páris, március 18.** A kommunáristapárt sajtóirodája közleményt juttatott el a sajtóhoz, amelyben a párt nevében sajnálkozásának adott kifejezést a cseh rendzavarások miatt. Követeli a közlemény, hogy haladéktalanul oszlassák fel a jobboldali ligákat.

**Páris, március 18.**

A délutáni órákban a munka minden gyárban megkezdődött.

**Páris, március 18.** A félnapos általános tüntetősztájk súlyosabb rendzavarások nélkül zajlott le. A mérsékelt irányzatú nagy lapok megállapítják, hogy a szakszervezetek ki akarták mutatni erejüket és nyomást akartak gyakorolni a Blum-kormányra. »A hirhadt tömegek kormányza, amely elégedetlen Blum pénzügyi és gazdasági politikájával, parancsuralmat akar rákényszeríteni az országra, még pedig a legfélelmetesebben, mert felelőtlen parancsuralmat, — az anarchia uralmát — írja a Temps.

**Páris, március 18.** A csütörtökön délelőttre kimondott sztrájk nem minden iparágban volt általános. Részleges volt a sztrájk a villanvízszolgáltatásban. A központi va-

sárcsarnokok, az élelmiszerárházak pedig mind nyitva voltak. Általános volt a sztrájk az építőipar-

ban, a világkiállítás építkezéseinek területén, a fémiparban és a vaugirardi vágóhidakon.

## Ostromállapot Palesztinában a bombamerényletek után

**Jeruzsálem, március 18.** A szerdai véres bombamerényletek a helyzetet újból a végsőkig kiélezték, úgy hogy az ostromállapot kihirdetésétől tartanak. Wauchope palesztinai angol főbiztos, aki repülőgépen útban van Palesztina felé, állítólag Londonban megfelelő felhatalmazást kapott arra, hogy Palesztinában újból elrendelje az ostromállapotot és életbe léptesse a hadijogot. Azt hiszik, hogy a főbiztos meg sem várja Palesztinába érkezését és már útközben intézkedik majd a statárium elrendelése ügyében.

A szerdai bombamerényletek sebesült áldozatainak száma huszonhatra emelkedett. A sebesültek között egy angol katona is van, akit a többi sebesülttel együtt a kórházba szállítottak. A legtöbb áldozatot az a merénylet követelte, amelyet Jeruzsálemben a Jaffa-Roadon követtek el. Ennél a merényletnél tizenhét zsidó szenvedett sérüléseket. Később zsidó munkások bombákat dobáltak több arab kávéházba. A Jaffa-Roadon elkövetett me-

lénylettel kapcsolatban két arab munkást letartóztattak, míg az arab kávéházak ellen elkövetett merényletek tetteseit nem tudták elfogni, mert a merénylők automobilon haladtak el a kávéházak előtt és onnan hajították be a bombákat a kávéházakba, majd autókkal elszáguldottak.

Zsidó körökben propaganda indult meg, hogy vasárnapra a zsidó munkások és alkalmazottak tiltakozó sztrájkba lépnek.

**Jeruzsálem, március 18.** Jeruzsálemben véres zavargások miatt elrendelték a korlátozott kivételes állapotot.

**Jeruzsálem, március 18.** Ma újabb bombamerénylet történt Jeruzsálemben. Több helyen verekedésre került a sor. A verekedések lövöldözéssé fejlődtek.

Eddig 1 halottról és 31 sebesültről érkezett jelentés.

Nemcsak Jeruzsálemben, hanem Palesztina több helyein is felhangolt a zsidók és arabok harcra. Több helyről merényleteket jelentenek.

## Nagy valutabűnügy tizenegy előállítással

Előkelő bankfőtisztviselő a bűnügy középpontjában

**Budapest, március 18.** Újabb nagyszabású valutabűnügyek eredményében folyik tegnap óta nyomozás a valutaügyszészen. A valuta-csoport detektívjeinek néhány nappal ezelőtt tudomására jutott, hogy egy társaság a valutatörvényekbe ütköző visszaéléseket követett el. A nyomozás eredménye alapján a tegnapi késő esti órákban a detektívek

elő is állítottak a valutaügyszészenre egy szállítmányozási vállalkozót és egy bankfőtisztviselőt.

akik részesei ezeknek a fizetési esz. közzökkel elkövetett visszaéléseknek.

A két előállított az éjszakát az ügyészség Markó uccai fogházában töltötte, ahonnan ma reggel visszaz szállították őket a valutaügyszészen lipótkörúti helyiségébe. Itt dr. Kotsis Miklós ügyészségi alelnök vezetésével kezdték meg a két gyanúsított kihallgatását. Ez a kihallgatás csakhamar eredményre vezetett, mert egymásután mentek szét a város különböző pontjaira detektívek, akik a déli órákban igen sok előállítást észközltek.

A kora délutáni órákban a szállítmányozási vállalkozón és a bankfőtisztviselőn kívül

még kilenc gyanúsított előállítását fogantatosították a detektívek.

Kotsis Miklós ügyészségi alelnök a kora délutáni órákban megjelent Baróthy Pál főügyésznél, a budapesti ügyészség vezetőjénél és jelentést tett a nyomozás eddigi eredményéről. Az ügy nyomozása

azonban még kezdetleges stádiumban van.

Annyit már megállapítottak a detektívek, hogy

az ügy középpontjában egy lopás áll.

A feljelentő arról értesítette a valutaügyszészen, hogy osztrák szil. lingre szóló kifizetés-úrlapot lopott el tőle. Ez már ki volt töltve, úgy hogy bárhol be lehet azt váltani. A detektívek először a tolvajt találták meg, aki a lopást beismer. te és elmondotta, hogy az egyik nagybank olasz származású főtisztviselőjének adta el a kifizetést. A főtisztviselő szereplése nagy megdöbbenést keltett a valutaügyszészen, mert

az illető ismert tagja a fővárosi társaságoknak. Apja vezérigazgató volt, ő is gyors karriert ért el

az egyik fővárosi nagybankban. — Itt, amikor megtudták, hogy főtisztviselőjük kártyaklubokban fordul meg, áthelyezték a központból az egyik budai fiókintézetbe, majd néhány nappal ezelőtt el is bocsatották állásából. Természetesen ellene nemcsak valutavisszaélés miatt indult meg az eljárás, hanem orgazdaság büntetése miatt is.

**Telefonszámunk:**

Szerkesztőség és kiadóhivatal

**32-12.**

## AGYONLÖTTE A RENDŐR A TAMADÓJÁT

**Szolnok, március 18.** Csütörtökre virradóra Turkevén Zsadányi Imre és Katona István turkevei fuvarosok ittas állapotban duhajkodtak az uccán. Közben találkoztak Elek Imre rendőrtörzsörmesterrel, aki esendire intette őket. Zsadányi és Katona megtámadták a rendőrt, földreterpérték és ütlegelték, úgy hogy a rendőr szorongatott helyzetben kénytelen volt szolgálati fegyverét használni és Zsadányit agyonlőtte. A vizsgálat megállapította, hogy a fegyverhasználat jogos volt, Katona ellen hatósági közzeg elleni erőszak címén megindult az eljárás.

## Családi hajlam az eltűnésre

**Budapest, március 18.** Hat nappal ezelőtt bejelentették a rendőrségen, hogy Lochner Antal nevű hat éves gyerek eltűnt szülei rákospalotai lakásáról. A gyereket most találták meg, két kislány vezette a rendőrszobára, ahonnan értesítették a gyerek szüleit. Lochner Antal kárpitossegét, a gyerek apja elmondta, hogy gyermekkorában ő is ilyen kalandos természetű volt.

— Három éves koromban ép úgy eltűntem, mint Antika — mondja az »eltűnt«  
gyerek apja. — Debrecenben laktunk és napok mulva a piacon találtak meg, karonfogva mentem egy kislánnyal...

## ÜNNEPI SINAUTOBUSZJÁRAT

**Budapest, március 18.** A MÁV igazgatósága közli, hogy az erősebb ünnepi utasforgalomra való tekintettel március 27-én, szombaton Budapest keleti pályaudvarról 12.40 órakor indul debreceni—nyiregyházi—csapi Árpád gyorsinautobusz mentesítése céljából 38 perccel korábbi indulással Budapest—Nyiregyháza között még egy Árpád sinautobusz fog közlekedni. E sinautobusz Budapest keleti pályaudvarról 12.02 órakor indul, Szolnokra 13.15 órakor, Püspökladányba 14.15-kor, Debrecenbe 14.49-kor és Nyiregyháza 15.47-kor érkezik.

Az autobuszon ugyanolyan díjszabási feltételek mellett, mint amelyek Budapest keleti pályaudvarról 12.40 órakor induló sinautobuszon érvényesek, csak 32 rendes és 4 pótülhely van.

## Turistaság

A Magyar Turista Egyesület Debreceni Osztálya március hó 20-án indulva ez évi husvétii turáját a Hegyaljára rendezi.

Ez alkalommal a kirándulók Sátoraljaújhely, Füzérkömlös, Hollóháza, Lászlótanya, Nagymillie, Füzéri vár, Radványtatak völgye és az ujhely környéki hegycsúcsok járják be. Indulás Debrecenből Nagypénteken délután két órakor, visszaérkezés husvét másodnapján este 10 órakor. Hálólhely biztosítása céljából mielőbb, de legkésőbb folyó hó 20-áig lehet erre a turára jelentkezni Szeremley Ila vezetőnél. Költség tagoknak élelem nélkül kb. 12 pengő, nem tagoknak és akiknek arcképes vasúti igazolványuk nincsen kb. 16 pengő. Ekelemről mindenki maga gondoskodik, reggeli és vaesora megrendelhető.

E kirándulásra csak jó gyakorlatú jelentkezzenek, napi gyaloglás kb. 5-6 óra. Jelentkezni lehet már hétfőn este a turista asztalnál is a Gambriusban. E turán vendégeket is szívesen látunk. Részletes tájékoztatással szolgál a vezető.

**A FÜGGETLEN UJSÁG** hírdetéseit mindig eredményesek!

## Feltámadt a leszurt sertés szalma máglyáján és lángoló háttal belegre ijesztette a szomszéd feleségét

Becsületsértési per a tüzmalac körül

Érdekes „tüzmalac” történet történt a járásbíróóság. Tavaly télen Juhász Imre bellegelői gazda disznót ölt. Az állatot annak rendje-módja szerint leszúrta, majd feltette a szalmára és alá gyújtott. Legnagyobb meglepetésére a „megölt” disznó hirtelen megelevenedett, leugrott a szalmáról és vágatni kezdett. Nekirohant a szomszéd gazda kerítésének és kidöntötte, majd égő faként körbe kezdett rohanni a szomszéd udvarán. A szomszéd felesége, Magyar Gáborné az égő disznó látására elájult, mire kirohant a lakásból Magyar Gábor és rákiáltott a disznót kergető Juhászra:

— Disznóság ilyen csinálni! A gazdáját kellene így leszúrni és megpörkölni ennek a szerencsétlen disznónak!

Juhász emiatt becsületsértés címén feljelentette Magyar Gábert, aki a járásbíróóság előtt azzal védekezett, hogy nagyon felzúgta a szokásos látvány. Az égő disznó ott szaladgált az ő szénaboglyái között, könnyen felgyújthatta volna. Örüljön Juhász, hogy nem perrelte be kártérítésért, mert a felesége még most is felszámában annyira megijedt az égő disznótól.

A sértett gazda erre kijelenti, hogy visszavonja a feljelentést, elég bajt okozott már az a Szerencsétlen sertés. És a két gazda békésen távozott a járásbíróóságról.

## A Völkischer Beobachter szerkesztőjének támadása a sajtócenzura ellen

London, március 18. A Daily Express legújabb számában berlini tudósítójának távirati jelentését közli, amelyben beszámol Wilhelm Weiss kapitánynak, a Völkischer Beobachter szerkesztőjének feltűnő beszédéről, amelyet a német sajtó-

jobbán lehetne hasznosítani. Az idő egy szerkesztőségben felbecsülhetetlen érték. A reggeli vonatok

nem fognak addig várni, amíg valamelyik sajtóhatalmasság urának és főnökének beszédét végre éretnek véli a sajtó számára.

miután azt már hat ízben megváltottatta.

— Ha már erről a témáról beszélünk, még valamit meg kell említenem. Ez

a túlzott érekenység és a humorérzék teljes hiánya

mindazokban, akik úgy érzik, hogy valamit felelősek.

Beszédét annak megállapításával fejezte be, hogy a mai Németországban nincs olyan riporter aki a legkisebb egyéni szint vihetné be munkájába, anélkül, hogy ezzel ne idézné fel a mérges levelek és hivatalos iratok áradatait nagyképű egyének és szervezetek részéről, amelyek túlságosan tudatában vannak saját méltóságuknak.

### Szívére mért ütés okozta egy halápi asszony halálát

Özv. Kiss Gáborné 72 éves halápi lakos holttestét csütörtökön beszállították a kórhozatba intenzív boncolás miatt.

Özv. Kiss Gáborné halálának gyanús körülményei indokolják meg a rendelkezést, mert nemrégiben összeveszett vejejével, aki erős ütést mért állítólag a szívére s ez az ütés okozta volna a halálát. A nyomozás folyik ebben az ügyben.

### Börkereskedők sajtópöre

A debreceni törvényszék Tokay tanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta a Papp László Csapó utcai börkereskedő, cipészmeister ellen indított sajtó utján elkövetett rágalmazási ügyét.

A vádirat szerint Papp László 1936. május 24-én az egyik helybéli lap nyilttéri rovatában Grünzweig Andor börkereskedővel szemben rágalmozó kijelentéseket használt.

A törvényszék a tárgyalás folyamán megállapította a vádlott bűnösségét és ítéletében 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, amelynek végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

**Husvételi széderre és egész ünnepekre**  
bentékezésre és kihordásra előjegyzéseket elfogadok.  
**KLEIN orth. vendéglő Piac-utca 66.**

## A „POGÁNYOK” debreceni ősbemutatója

Pénteken kezdik játszani Debrecenben a Herczeg Ferenc regényéből készült nagyszabású történelmi filmet

A debreceni Hungaria-filmszínház Budapestet és az összes vidéki városokat megelőzve mutatja be Herczeg Ferenc legszebb és legmonumentálisabb regényalkotásának, a „Pogányok”-nak filmváltozatát. A magyar film fejlődésében is forduló pontot jelent a debreceni ősbemutató, mert

a Pogányok az első nagyszabású magyar történelmi filmalkotás.

A legkiválóbb színészek, technikusok közreműködésével készült, a Nemzeti Múzeum és a budapesti Nemzeti Színház pedig korhű jelmezeket és kellékeket bocsájította a reprezentatív film rendezésére. Maga Herczeg Ferenc állandóan résztvevő felvételeken és így készült a grandiózus filméposz, amely hűen adja vissza a regény meséjét: a pogány magyar lélek küzdelmét, bukácsát és az országépítő kereszténység diadalát.

A filmet a közelmúltban vetítették le a budapesti cenzurabizottság előtt. Amikor fordul elő, a filmet az ugynevezett nagy bizottság nézte végig és mivel a Pogányok történelmi műfajban játszódik, meghívták a vallás és közoktatásügyi minisztérium képviselőjét is. Ezenkívül magas egyházi méltóságok is résztvettek a Herczeg-film cenzurabizottsági vizsgálatán, melyen megjelent a külügyminisztérium megbízottja is. Az első zárkörű bemutatón nagy fetszést aratott a film. A Pogányok kitüntetéssel „mentát” a vizsgán és végül kimondot-

ták, hogy

a cenzurabizottság méltányolja a film művészi értékeit és azt a nagyarányú áldozatkészséget is, amely létrehozta.

Ez az elismerés a cenzurabizottság részéről ritka különletésszámba megy, mert az utóbbi években a magyar filmek közül csak a debreceni bemutatón is nagy sikert aratott „Aranyember” és az „Erforduló” kapott dícséretet.

A Pogányok c. film nyolc hónapig készült. A gyönyörű külső felvételeket Budapesten, Tatatóvároson és a Dunán—Tiszaközén forgatták. Martonffy Emil írta a forgatókönyvet és ő volt a rendező is. Nagyszerű munkát végzett és a Pogányokkal a legkiválóbb magyar rendezők sorába emelkedett. A színészgárda válogatottan elsőrangú. Muráti Lili, Szakács Zoltán, Kiss Ferenc, Egry Mária, Uray Tivador, Maklárty Zoltán, Toronyi Imre játsszák a főszerepeket, de Szapfőcey Eva, Orsolya Erzsébet, Zala Karola, Földényi László, Vándory Gusztáv, Dajbukát, Pataky Miklós, Pethecs Sándor, Köpeczy-Boócz Lajos, Venczell Béla, Lontay István és Balassa János is hálás feladathoz jutott. A hangulatos kísérőzene a tehetséges Virányi László szerzeménye. Közreműködik a filmben az Operaház balletkara is.

Debrecen közönsége bizonyára hátsó lesz a Hungaria-filmszínház igazgatóságának áldozatkészségéért, amellyel lehozta a magyar történelem hőskorát megelevenítő „Pogányok”-at.

## 3 évről 7 hónapra szállították le a feleséggyilkosság kísérletével vádolt nyiregyházi fogtechnikus büntetését

„Sajnálom a férjemet, már kibékültünk” — mondta a debreceni tábla előtt az asszony, aki gúnyos megjegyzésével kiprovokálta a revolveres merényletet.

Véres családi dráma történt tavaly januárban Nyiregyháza, Csordás László fogtechnikus az utcán találkozott különváltan élő feleségével, akit kérelmi kezdett, hogy térjen vissza hozzá. — Az asszony tagadó válaszára a fogtechnikus előrántotta revolverét és közvetlen közélről a felesége arcába lött. — A golyó az asszony jobb füle alatt hatolt be és csak műtét segítségével lehetett eltávolítani.

Csordás Lászlót emiatt házastársan elkövetett szándékos emberölés büntetésének kísérlete címén a nyiregyházi törvényszék három évi fegyházra ítélte.

Fellebbezés folytán került az ügy csütörtökön a debreceni ítélőtábla elé. Kihallgatta az ítélőtábla a sértett asszonyt, aki elmondta, hogy a merényletet szöveg váltás előzte meg. Ő, hogy a férje kiábránduljon belőle, azt a kijelentést tette: „Megutáltam magat, nem akarok magával élni.”

— Sajnálom a férjemet — mondotta Csordásné az ítélőtábla előtt — most már kibékültünk, nem kívánom a megbüntetését.

Az ítélőtábla hét hónapi büntönnre szállította le a fogtechnikus büntetését. A büntetésből egy hónapot a vizsgálati

fogsággal kitöltöttek vettek. Megállapította az ítélőtábla, hogy Csordásné családi élete nem volt harmónikus. Csordás László állandóan felzaklatott elkeseredett lelkiállapotba került a felesége miatt, akinek a gúnyos kijelentése hozta erős felindulásba és így követte el a tettet.

Az ítélet jogerőssé való válása után a sértett feleség és az elítélt férj a legnagyobb békességben hagyta el az ítélőtábla épületét.

### A modern olasz lélek

Pénteken délután felhatórai kezdettel tartja az Egyetemi Olasz Kör az Egyetem Auditorium Maximumában nyilvános előadást. Ez alkalommal Benato Ferri, az Olasz Kulturintézet igazgatója tart előadást, Modern Olasz lélek címmel.

Az Egyetemi Olasz Kör ezúton is meghívja a városnak az olasz kultúra iránt érdeklődő közönségét, az Olasz Kulturintézet tagjait, az Olaszbarátok Monti körének tagjait és az Egyetem polgárait.

**Jól jár, ha**  
ÜZLETÜNKBEN VÁSÁROL  
TISZTA GYAPJUSZÖVETET



KÉRJEN MINTÁT!

gyári áron

TELJES GARANCIA

**TRUNKHAHN**

POSZTÓGYÁR ÉS RUMAGYÁR R. T.

IV. Prohászka Ottokár-utca 8.

VI. Tetzé-kötut 8.

Gyártelep:

BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

kamara dessau kongresszusán mondott és amelyben a lap tudósítója szerint olyan őszinteséggel tárta fel

a német sajtó panaszait a politikai cenzura ellen,

amilyenre a Harmadik Birodalomban még nem volt példa.

A Daily Express tudósítása szerint Weiss kapitány többek között a következőket mondotta:

— Nem szabad eltérni, hogy a német sajtó elérje azt a fokot, amikor a lapok hozzászoknak ahhoz, hogy kritika nélkül dolgozzanak s kizárólag azokhoz az utasításokhoz alkalmazkodjanak, amelyeket a szerkesztő asztalára naponta letétek a sok különböző sajtó-osztály.

— Nekünk Németországban, sajnos, túlsok sajtófőnökünk van. Azt az időt, amelyet a különböző szerkesztőségekben azzal töltöttek el, hogy igyekeznek eleget tenni a legkülönbözőbb hivatalos és nem hivatalos kívánságoknak, sokkal

# Schuschnigg kancellár megkezdte budapesti megbeszéléseit

Budapest, március 18. Schuschnigg szövetségi kancellár esütörtökön délután 5.10 órakor repülőgépen Bécsből jövet megérkezett a mátyásföldi tere a magyar fővárosba. Schuschnigg kancellár ez alkalommal viszonzza a miniszterelnöknek az elmúlt év novemberében Bécsben tett hivatalos látogatását. A mátyásföldi repülőtér állomás épületét gazdagon feldíszítették magyar és osztrák nemzetiszínű zászlókkal. Az osztrák kancellár fogadására megjelent Darányi miniszterelnök, Kánya külügyminiszter, Bárczy István államtitkár és nagyszámú érdeklődő közönség. 5 óra után néhány perccel tünt fel a láthatáron az osztrák légiforgalmi vállalat nagy utasszállító gépe, amely Schuschnigg kancellárt és kíséretét hozta. A repülőtéren megjelent előkelőségek kivonultak az állomás épület előtti térségre, a gép néhány pillanat alatt földszállott s megállt a magas személyiségű csoportja előtt. Schuschnigg kancellár mosolygó arccal, frissen, elsőnek szállt ki az utasszállóból, majd utána sorban leszállt kísérete Attems gróf, külügyminiszteri kiséret, tanácsos, Weber Ödön udvari tanácsos, a Bécsi TI igazgatója és Bartl alezredes, a kancellár személyi szárnysegéde. Darányi Kálmán miniszterelnök lépett elsőnek Schuschnigg kancellárhoz és hosszas baráti köszöntővel üdvözölte. A kancellár ezután sorban kezelt fogott Kánya Kálmán külügyminiszterrel, Bárczy István államtitkárral s a többi előkelőséggel. A kancellár néhány pillanatig barátságos beszélgetés közepette állta a sok lényképzés ostromát, majd a miniszterelnökkel, a külügyminiszterrel s a kísérettel együtt gépkocsiba szállva, a repülőtérrel a Dunapalotába hajtatott. Az egész útvonalon, különösen a főváros utcáin hatalmas tömeg szegélyezte az úttestet, a közönség az előkelő osztrák vendégeket kalaplengetve és lelkes integetéssel üdvözölte.

Schuschnigg szövetségi kancellár a Dunapalotából a kormányzóságra hajtatott és 6 órakor kihallgatáson jelent meg a kormányzónál. A kihallgatás mintegy háromnegyed óra hosszat tartott. Utána a kancellár az osztrák követel és kísérete tagjával a miniszterelnökségre hajtatott. Darányi miniszterelnök és Kánya külügyminiszter már várták a szövetségi kancellárt, akivel háromnegyed 7 óra után megkezdtek a tárgyalásokat.

**Budapest, márc. 18. Schuschnigg kancellár esütörtök délután 6 órakor**

## kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós kormányzónál.

Utána látogatást tett a miniszterelnöknel, akinél a két kormányfő megbeszélése Kánya külügyminiszter jelenlétében azonnal megkezdődött. Később bevonták a tanácskozásba Fabinyi pénzügy-, Bornemisza iparügyi minisztert, valamint Marschall Ferenc államtitkárt.

A tanácskozásokat hoinap folytatják.

**Budapest, március 18. Darányi Kálmán miniszterelnök, miután szállására kísérte Schuschnigg kancellárt, a következőket mondta a sajtó képviselőinek:**

— Örömmel üdvözöltem Schuschnigg kancellár urat, a baráti szomszéd állam kormányzónak fejét. Nekünk, magyaroknak, mindig nagy örömről szolgál, ha otthonunkban üdvözölhetjük Ausztria államférfiit. A mostani találkozásunk Ausztria és Magyarország jóviszonyának elmélyítésére igen kitűnő alkalom.

Tárgyalásaink során megbeszéljük mindazokat a proble-

mákat, amelyek legutóbbi találkozásunk óta felszínre vették. Különös figyelmet szentelünk azoknak a politikai és gazdasági kérdéseknek, amelyek országunkat közelebből érintik.

**Budapest, márc. 18. Schuschnigg kancellár péntek délelőtt tíz órakor Darányi miniszterelnök és**

földművelésügyi miniszter, valamint Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár kíséretében megnézi a tenyészállatvásárt. Délután 2 órakor az osztrák követség szükkörű villásreggeli lesz. Ez előtt, vagy utána

**folytatják a ma megkezdett tanácskozásokat, majd hivatalos**

# Légi harc a guadalajarai arcvonalon

## Előnyomulást jelent a madridi védelmi tanács

**Madrid, március 18. A védelmi tanács jelenté esütörtök délelőtt:** A kedvezőlen időjárás ellenére a kormányesapatok a guadalajarai arcvonalon újabb ellentámadást indítottak, még pedig ezúttal a gépesített csapatok támogatásával, val s elfoglaltak öt községet. Ezenkívül a kormányesapatok elfoglalták a Prihuega feletti uralkodó magaslatokat. A felkelők Morata de Tajuna közelében támadást kíséreltek meg, de visszavertük őket.

**Rabat, március 18. A sevillai rádióállomás jelentése szerint**

**a guadalajarai arcvonalon csak kisebb hadműveletek folynak,** amelyek azonban lehetővé tették a nemzetiek előretolt állásának kiigénylését.

**Madrid, március 18. A guadalajarai arcvonalon Torija község fe-**

lett nagy légiütközet folyt. A nemzeti csapatok bombavető repülőgépei bombáznai akarták Guadalajara városát, de a kormányesapatok vadászipülőgépei harcba boesátkoztak velük. A kormányesapatok vadászipülőgépei

**a nemzetiek egyik hárommotoros repülőgépét lelőtték, de a harcnak áldozatul esett a kormányesapatok egyik vadászipülőgépe is,**

amely kigyulladt s lezabált.

**Signenza, március 18. Franco tábornok vasárnap Guadalajara arcvonalon tett látogatása alkalmával Mola tábornok és Moscardo tábornokkal együtt úgy határozott, hogy**

**a nemzeti csapatok ezen a**

Teljesen megbízható  
**ADORJÁN**  
külön helyiségben husvétli fűszerárut legolcsóbban csak  
Deutsch Lajos, Piac 38.  
Deutsch Albert és Fia, Hatvan u. 2.  
szerezheti be.

közleményt adnak ki a tanácskozásokról.  
Délután a kancellár kíséretével repülőgépen visszatér Bécsbe.

harcúterén csak kedvező időjárás bekövetkezése után folytatják nagyarányú hadműveleteiket.

**Bilbao, március 18. A baszk védelmi tanács esütörtök déli jelentése szerint a guipuzcoai arcvonalon Cibor közelében a nemzeti csapatok tűzérése hevesen ágyúzta a kormányesapatok állásait, de nem sokára a kormányesapatok tűzérése is megkezdte működését és**

**Vergara közelében szétszórták a nemzetiek csapatösszevonásait.**

Az Alava arcvonalon folytatódott a tűzérés élénk tevékenysége. A biscajai harcúterén a kormányesapatok tűzérése ágyúzta a nemzetiek állásait.

# Kitűnően sikerült a pincérbál

Csütörtök este az Ujságíró Clubban nagy sikerrel zajlott le a pincérbálja. A termet zsúfolásig megtöltötték a megjelentek, akik vidám zene mellett a késő éjszakai órákig a legjobb hangulatban maradtak együtt. A táncot a „Jaj, de magas ez a vendégfogadó” című csárdásra a következő párok nyitották meg:

A táncot a következő kezdték meg: Vitéz Nánássy Lajosné—Kovács Antal, Csocsits Lajosné—Margittay Lajos, Pál Sándorné—Gömöry Tibor, Kovács Antalné—Maday Imre, Glück Jenőné—Jéger Ferenc, Margittay Terike—Balogh Ferenc, Pollák Lászlóné—Pozsek Márton, Golberg Marcika—Fülöp Ferenc, Maday Imréné—Rátz János, Arany Pálné—Pál Sándor, Falusi Frigyesné

# MOZI

## MEFISZTO AZ OPERÁBAN

Grand-guignol, mégpedig a javából. Charlie Chan, a kínai detektív azúttal valóban remekelt és a szcenáriumíró jövőlából alkalmá nyílik megoldani egy rendkívül nehéz és izgalmas bűnügyi problémát. Az operaházban egy előadás alatt két gyilkosság történik, közben egy tébolydásból megszökött ördült Mefiszto szerepében énekel, tehát annyi a vértagyaszó jelenet, hogy még a legkényesebb grand-guignolbarátok igényeit is tökéletesen kielégíti. A főszerepet Boris Karloff alakítja, mezdőbentő figurája művészi szemönkő is élményt jelent. Mellette Warner Oland nyújt érdekes alakítást, de elsőrangúak a többi szereplők is.

A nagyszerű bűnügyi filmen kívül külön említésreméltó az Apolló kísérőműsora. Izgalmas látvány egy riport film, mely a mai rekordörvület mutatja be, de párhuzamosan ígves két trükkfilm.

—Kerekes Lajos.  
A megjelent hölgyek névsorát a rendezőség a következőkben állította össze:

Vitéz Nánássy Lajosné, Csocsits Lajosné, Kovács Antalné, Margittay Terike, Pál Sándorné, Rátz Jánosné, Géder Andrásné, Géder Jenka, Tóth Zsóka, Kiss Gyuláné, Falusi Frigyesné, Maday Imréné, Maday Margitka, Horváth Istváné, Tóth Istvánné, Lenti Viola, Frank Jenőné, Knöpfler Józsefné, Mekec Juliska, Bablóczi Fejencsné, Gálóczy Irénke, Gálóczy Manrika, Gálóczy Józsefné, Horogh Anoncsné, Aszódi Sárka, Aszódi Zsófné, Pollák Lászlóné, Glück Jenőné, Kiss Gyuláné, Zathureczky Amália, Vigh Jánosné, Tompa Józsefné, Fritz Frigyesné, László Jánosné.

amelyek közül az egyik a keleti mesevilágból meríti tárgyát, a másik pedig Rinaldo Rinaldini kalandjait ábrázolja — kedélyesen.

**ADORJÁN**  
HUSVÉTI fűszerárut legolcsóbban beszerezhetők ADORJÁN-nál.  
Piac u. 83.

# DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS ZENEISKOLÁJA

ebben az évben ünnepli fennállásának 75-ik éves jubileumát. Ebből az alkalmából az intézet nagyszabású zenekari hangversenyt rendez, amelyen az intézet kiváló akadémiai osztály növendékei fognak közreműködni.

A hangverseny márc. 22-én, este 8 órakor lesz az intézet hangversenytermében. Ingyenes jegyek előjegyzését a zeneiskola titkári hivatala eszközli naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig (Vár u. 1. Telefon: 33—96).

# Időjóslás

Hazánkban ma több felhőrendszert vonult keresztül és így a napfény felmelegedés csak néhány óráig erősbödött, általában 14—17, Budapesten 16 fokot észlelték ma. Esőt eddig még nem jelentettek.

**Jóslás: Délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, főként nyugaton és északon eső, a hőmérséklet tovább emelkedik.**

# KÖNYVEJHÁZ

GEORGE GOODCHILD:  
A MEGSZÓRTETETT FELESEG

Nem hiába örökölte Sylvia apjának, a hatalmas John Livingstonsanak akaratát, makacs természetét. Nem tűri el, hogy szülei kényseriték feleségül ahhoz az egyébként kitógástalan fiatal angol lordhoz, akit számára választottak. Egy lovaglóséta alkalmával, pillanatnyi romantikus hangulatának engedve, megesküszik egy fiatal farmerrel, akivel alig néhányszor találkoztott, de aki első perctől kezdve érdekeltte.

Két fiatal, büszke, dacos lélek egymásért és egymás ellen való harcának vagyunk szemtanúi, miközben ádáz gyűlölet és bosszú sötét felhői tornyosulnak fölöttük s fenyegetik elsöpréssel magánosan álló kicsiny otthonukat. A természeti erők szimpompás megnyilatkozásai, az elemekkel való küzdelmek romantikája és a szívek mélyéről fakadó érzések győzedelmes szépséggel teszik felejthetelenné ezt a mindvégig feszültséggel teli olvasmányt. A Palladának ez a legújabb Félpengős Regénye Wiesner Juliska élvezetes fordításában jelent meg.

**A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!**

## Hibás kéményépítés és hiányos fűtőberendezés okozta a Klein-divatház leégését

Gondatlanság nem forog fenn — Hiánytalanul megvannak az üzleti könyvek

A Klein-divatház Piac ucca 48. szám alatti üzletében szerdán este történt tűzvész ügyében csütörtökön délelőtt tartották meg a tűzvizsgálatot.

A bizottság tagjai viléz dr Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok, Rehák Tamás tűzoltóparancsnok, Szabó Gyula rendőrkapitány, a bünyügyi osztály vezetője, dr. Lengyel István bünyügyi előadó és a közigazgatási hatóság részéről dr. Szabó László fogalmazó és Kellner Tibor mérnök voltak.

A bizottság aprólékos vizsgálat után megállapította, hogy bűncselekmény, vagy gondatlanság nem történt.

A tüzet a hibás kéményépítés és a hiányos fűtőberendezés okozta. A kémény átlüszesedett, innen fogott tüzet a tetőréteg és a lehulló paraszak gyújtották fel az árukészletet.

A személyzetet is kihallgatta a bizottság, amely megállapította a vallomásokból, hogy szerdán délután egyik hölgyvendő egymás után szívta és dobálta el a cigarettákat, de nem valószínű, hogy ez idézte volna elő a nagyarányú tűzvészt.

Az üzlet pontosan 237 ezer pengőre volt biztosítva négy intézetnél. Amint

már említettük, a biztosítások április 3-án jártak volna le és a cég 50 ezer pengővel akarta csökkenteni a biztosítási összeget.

A kár 200.000 pengő körül mozog, miután az árukészlet 90 százaléka ment tönkre, részben a tüztől, részben a forróságtól és a vizsugaraktól.

Még szerencse, hogy a gondos adminisztráció éjszakára mindig páncélszekrénybe zárta el az üzleti könyveket, melyek ilymódon sértetlenek maradtak. Korai volt tehát némely adások öröme, hogy a könyvek elégték és ezzel a cég követelése is megszűntek.

A raktárkönyvek alapján most kezdődik a leltározás nagy munkája, amely hetekig fog tartani, de a cég éjt-napot összevetve azon fáradozik, hogy az üzletet minél hamarabb újból megnyithassa és átadja a forgalomnak. Áprilisra ez sikerülni is fog.

### Zsebtolvaj a tűznél

Deli Lajosné Poprád ucca 5. szám alatti lakos szerdán este a Piac-uccai tüzet nézte. Közben zsebéből egy alkalmi tolvaj kilopta pénztárcáját. A gyanúsítottat még ott a helyszínen őrizetbe vették.

## Nagyértékű előadásokkal zárult az Ady-Társaság színházi szabadegyeleme

Csütörtökön délután tartotta záróelőadását a Déri-múzeumban az Ady-Társaság színházi szabadegyeleme.

Az első előadó Kar d o s István kar-nagy volt, aki „Színház és zene” címen szólott a színházi művészet néhány érdekese és fontos problémájáról. Mindenekelőtt hangsúlyozta, hogy a színház nem másolása az életnek, hogy a színház műve szükségképpen mindig bizonyos távolságban van az élettől. A zenés színházi műveknél a zenének részint az a szerepe, hogy a távolságot az élet és a színház között áthidalja, kivált a nyilatványokban és a közzenében, részint pedig, az hogy a színházi műnek az élettől való távolságát, művészi zártságát és emelkedettségét hangsúlyozza. Akár opera, akár zenedráma, akár operett legyen a zenés színházi mű, mindig helytelen szempont a szöveget és a zenét egymástól elszakítva bírálni, mert azok csak együtt jelenthetnek művészi értéket. Befejezésül szólott még a színházi zeneművek fejlődési lehetőségeiről, majd hangzott, hogy az emberiség e válságos korszakában, amikor még az emberi szolidaritás nagy kérdése sincs megoldva, csak azért érdemes ily elvont esztétikai probléma tárgyalására vállalkozni, mert zürzavaros korunkban a tisztá muzsika az, ami előre érezteti velünk az eljövendő jobb kor harmoniját.

A nagy tetszéssel fogadott rendkívül világos szerkeztű, könnyed modorú előadás után Horváth Árpád, a Csokonai-színház igazgatója tartotta meg „A rendező” című nagyszabású előadását, amelyben a szó legnemesebb értelmében vett szakember óriási tudásával, lebilincselően közvetlen modorban fejegette a színházi rendező hivatásának erényét, mívoltát, a rendezőnek a színházhoz, a színpadhoz és közönséghez való viszonyát. Kifejtette, hogy a rendezésnek mindig a darab stílusához kell igazodnia, önálló minden színdarabra alkalmazható rendezői stílus nincsen. A darabban szemben különben a kritikus és a továbbhaladó szerepére kell vállalkoznia a rendezőnek. A szí-

néssel szemben a rendező a karmester szerepét vállalja, de sokszor pedagógusnak és pszichológusnak is kell lennie. A közönséggel szemben a rendező legfontosabb feladata előre megérezni, mi lehet hatásos és mi nem. Végül arról szólt a kiváló előadó, hogy a rendező lehet-e önálló, alkotó művész is a maga területén. Erre a kérdésre végső elemzésben igennel felelt Horváth Árpád, akít a közönség melegen ünnepelt tartalmas előadása végén.

A Színházi Szabadegyeletem Juhász Géza elnök zárta be az Ady-Társaság részéről, megköszönve az előadók munkáját, a közönség érdeklődését és főként Horváth Árpádnak a szabadegyeletem megszervezésében kifejtett munkáját.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 18-án, csütörtökön, a következő bejelentések történtek:

Születések: Lőrincz Péter napszamos, fia László, Kinizsi u. 2. Nagy Gábor napszamos, fia István, Igricz u. 22. Tóth József keresk., fia Sándor, Vig-kedvű Mihály u. 20. Onodi Gábor Kovács s, fia Zoltán, Nagyvárad u. 14. Szabó István napsz., leánya Mária, H. Hadház. Szentesi János lakatos, fia Sándor, Olajút 44. Lakatos Béla Kovács, leánya Ilona, Lukács Gyula kereskedő, fia Attila, Kigyó u. 38. Dr. Csap Tibor orvos, fia Levente, Baross u. 14. Markovits József cipész (ker), leány Mária és Amália

Halálozások: Pavlus Sándor ág. h. ev. 10 hónapos, Bendegetér 4. Szilágyi Bálint ref., 72 éves, Kishegyési út 34. Bánhidy Jenő ág. ev. 36 éves Nyiradony-Csonka Miklós g. kath., 76 éves, Kishegyési út 40. Nagy Benjámin ref., 41 éves, B.-Nagybajom. Kubinyi Béla ref., 51 éves, Csillag u. 60.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!



tekintse meg férfi és fiu raglán, öltöny, esőkabát stb. újdonságainkat

# GRÜNFELD

Adolf és Társa

Férfi ruhaház

Kistemplom mellett,

Nem vagyunk semmiféle hitelszervezetben. Szabott árak!

## Kiegészítést fűzött nyilatkozatahoz Molnár Kálmán pécsi egyetemi tanár

Pécs, március 18. Tegnapielőtti nyílt levelehez, amelyet Debreceni Független Ujság is közölt, ma magyarázó és kiegészítő nyilatkozatot tett hozzá Molnár Kálmán pécsi egyetemi tanár. Mai nyilatkozata a következőképpen hangzik:

— Mindig az volt a felfogásom, hogy a zsidók erős túlsúlya jutása az élet napos oldalán igazságtalan dolog és veszedelmeket rejt magában a társadalmi béke és a nyugodt fejlődés szempontjából. Egész életemben abban az irányban dolgoztam, nem frázisokkal, de cselekedetekkel, hogy a számos tényező közrehatásából kialakult aránytalanság, a sok vonatkozásban bántó módon érvényesülő zsidó túlsúly visszacsorításával kiegyenlítessék és a keresztény magyarság az állami, társadalmi és gazdasági élet egész vonalán abba a pozícióba jusson, ami őt jogosan és méltányosan megilleti. Ebben a törekvésben minden keresztény embernek, sőt minden igazságosan gondolkodó embernek ugyanazon az oldalon van a helye. Ezt a küzdelmet azonban csak törvényes eszközökkel szabad folytatni, nem pedig olyan durva módszerekkel, ami úri mivoltunkkal, jogérzetünkkel, vallásunk parancsaival homlokegyenest ellenkeznek s amíg egyrésztől eredményre sohase mvezethetnek, addig másrészt a magyar jövőt veszélyeztetik. A botrányt hajhászó és verekedő antiszemita nagyon rossz szolgálatot tesznek az általuk hangoztatott törekvéseknek, ha azokat a keresztény embereket, akik büncselekményekkel és lovagiatlan durvaságokkal magukat azonosítani nem tudják, az igazságtalanul és durván meglámádatott oldalára kényszerítik. A nyílt válasszal az volt a célom, hogy megmutassam, hogy az ifjúság egyrésze által választott módszerrel nem lehet eredményt elérni, úgy érzem, hogy az ifjúságot fel kell világosítani, mert bizo-

nyos vonatkozásban elveszítette szemléletét. Sokszor szinte ügylátszik, hogy az ifjúság ijeszítgetni akarja a társadalom komoly elemeit és a felelős tényezőket. Amde ijeszítgetni csak azo-

ANGOL-BAN



kat lehet, akik ijedős természetűek, nincsenek tisztában önmagukkal. Ennyire pedig hála Istennek még nem süllyedtünk. Ha az ifjúság néhány hangos szóvivője azt hiszi, hogy az egyetem felelős vezetőihez határidős ultimátumokat intézhet azzal a hozzáadással, hogy majd lábhoz tett fegyverrel várják a fejleményeket, ez bizony nagyon komikus póz.

— Az egyetem tanárait ez a póz és a nagy szavak nem fogják elkedvetleníteni aától, hogy az ifjúság fontos ügyét és érdekeit a jövőben is szeretettel igyekezzenek megoldáshoz és célhoz juttatni. A zavartkeltés bajnokainak lábhoz tett fegyverei azonban a tanárok szeretetteljes gondosságával és a komolyan dolgozó egyetemi ifjúság józanságával visszafelé fognak esülni. Hogy ez így legyen, nagy érdeke az ifjúságnak, mert ha az ilyen fegyverek nem visszafelé sülnének el, akkor a magyar ifjúságnak nagy voka volna arra, hogy kétségbeeséssel nézzen idője és egyben az ország jövője elé.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RADIÓMŰSOR:  
PÉNTEK, MÁRCIUS 19.

Budapest I.  
6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek.  
7.20: Étrend. — 8: Hírek. — 10.20: „Időszérű szemle.” (Felolvasás.) — 10.45: „Az isasz.” Irta Somogyi Béla dr. (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Ney Tigror hegedűl, Vácz Károly klarinétozik, zongorakísérettel. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 18.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízjárásjelentés. 13.30: A József nádor 2. honvédegyezred fivőzenekara. Vezényel. Seregi Artur. — 14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.15: A rádió diákfelőrája: „Az őszember kortársai.” Irta dr. Wehner Józsefné. (Felolvasás.) — 15.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Öt olasz teleskop-központ.” Vízzy András dr. előadása. — 17.25: Székely Margit magyar nótákat énekel, kísér Vidák József és cigányzenekara. — 18.20: „Hogyan exportáljon a kisiparos.” Kozmutza Pál dr. előadása. — 19: Kedvelt vidám hanglemezek. — 19.45: A rádió külügyi negyedórja. — 20: Néhány szó az első egyiptomi közvetítésünkről. — 20.15: Az egyiptomi rádió Európa-hangversenyének közvetítése. — 21.20: Hírek. — 21.45: A rádió szalonzenekara műsora. — Közben 22.10: Időjárásjelentés. — 23: Hírek angol nyelven. 23.05: Ottlik György dr. franciayelvű előadása: „Le parlement hongrois a travers les ages.” (A magyar országgyűlés alakulása.) — 23.25: Közvetítés a Británia-szállóból. Heinemann Ede jazz-zenekara játszik. — 0.05: Hírek.  
Budapest II.  
19: Gyorsirótanfolyam. (Szlabej Géza.) — 19.30: „A proféták lelke.” Domján János dr. előadása. — 20.15: Hanglemezek.

— **Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc ucai templomban.** Pénteken este háromnegyed 6 órakor szombatköszöntő ima. Szombaton reggel egynegyed nyolc órakor. Délelőtt háromnegyed 11-kor. Délután 3 órakor. Este 6 óra 35 perckor szombatvégi ima. A Kápolnási ucai templomban szombaton reggel fél 8-kor. Délelőtt fél 10 órakor gimnáziumi ima. Délután fél 4 órakor Fried Lajos dajon-rabbi talmudi és bibliamagyarazatot tart. Hétköznapokon reggel fél 7 órakor, este 6 óra tíz perckor mindkét templomban.

— **Istentisztelet az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 5.42, szombat reggel 7.30, d. u. 4 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 5.32, szombat vége szombat este 6.40 órakor.

— **Hazilasszonyok!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tésztarecepteket megkapja, ha még ma kéri a **Dr. Oetker-féle világhírű fényképes receptkönyvet**, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. Oetker A. Budapest VIII., Conti uca 25.

## Ujabb két gyilkosságot ismert be a szolnoki rém

Szolnok, március 18. Szolnokon még egyre tart Szunyog Lajosnak, a szolnoki rémnek a kihallgatása. Szunyog eddig 11 gyilkosságot ismert be, amit évek óta elkövetett. A szolnoki esendőrség ma jelentette, hogy Szunyog Lajos újból két gyilkosságot ismert be, 1934 márciusában megfojtotta és a Tiszába

dobta Győri Anna pincérlányt, majd két hónap múlva Adony községben Jámbor Ilona falusi lányt fojtotta meg és dobta összekötözve a Dunába. Mindkét gyilkosságot, vallomása szerint, azért követte el, mert a két lány erkölcsötlen ajánlatot tett neki.

— **Sándor-nap Debrecenben.** — Meleg ünneplésben részesítette szerdán névnapja alkalmából a város tisztikara dr. Kölcsey Sándor polgármestert. — A városi ügyosztályok vezetőiből alakult küldöttség Zöld József h. polgármester vezetésével kereste fel a polgármestert. Zöld József üdvözölte szívből jövő szavakkal Kölcsey Sándort, aki meghatóttan köszönte meg az őszinte üdvözlést. — Névnapja alkalmából igen sokan keresték fel szerencsekívánatukkal dr. Juhász Nagy Sándor volt igazságügyminiszter, főpégyzöt, Ujhegyi Sándor máv. üzletigazgatót, dr. Balogh Sándor városi tanácsnokot, Erős Sándor népjóléti hivatali igazgatót, Mező Sándor ügyészségi elnököt, dr. Rásó Sándor kormányfőtanácsost, dr. Bacsoni Sándor tb. tanácsnokot és dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnokot.

— **Wallisch Oszkár dr. előadása Hajdúnánáson.** Március 21-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam Hajdúnánáson tart előadást. Ez alkalommal Wallisch Oszkár dr. tanár, egyetemi lektor tart előadást Hajdúnánáson „Élet és művészet Sziciliában” címmel igen szép vetített képekkel. Tekintettel arra a nagy érdeklődésre, amellyel mostanság nálunk az olasz életet és népet, annak kultúráját kísérik, egészen biztos, hogy az előadás nagy érdeklődést mellett folyik le majd Hajdúnánáson. Ez egyébként az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam első hajdúnánási megmozdulása lesz. Az előadás díjtalan és a nánási levetházban folyik le.

— **Hibás varrógépjét teljesen rendbehozta Keszler, Széchenyi u. I.**

— **Előadás a Frontharcos Ottthonban.** Az itteni Fiu Felső Kereskedelmi iskola Széchenyi önképzőköré március 21-én d. u. 17 órakor a Frontharcos Ottthonban (Ferenc József út 36.) „Katonaköltők” címen bajtársi ismeretterjesztő előadást fog tartani, amelyben Balassa Bálintól Gyóni Gézáig a katonaköltőket fogja ismertetni és méltatni. Erre az előadásra a frontarcos bajtársakat és hozzátartozóikat szívesen látja az elnökség.

— **Ma lesz az Egyetemi Olasz Kör megnyitó előadása.** Ma délután félhat órai kezdettel lesz az egyetem auditorium maximumában az Egyetemi Olasz Kör megnyitó előadása. Első előadását Renato Fleri professzor tartja a Modern olasz lélek címmel. A vezetőség tisztelettel meghívja a város olasz kultúra iránt érdeklődő közönségét, az Olasz Kulturintézet tagjait, az Olaszbarát Montii Kör tagjait és az egyetem polgárait.

— **Ipari továbbképző tanfolyamok.** A fa- és fémipari szakiskolában rövidesen megnyílnak az alábbi tanfolyamok: 1. Rádiószerelő tanfolyam szerelő részére. Tanideje: 80 óra, tartama: 8 hét. Tandíj: 8 P. (18 hallgatóval). 2. Rádió tanfolyam amatőrök részére. Tanideje: 30 óra, tartama: 5 hét. Tandíj: 13.50 P. (16 hallgatóval). Jelentkezés minél előbb kívánatos a debreceni m. kir. áll. fa- és fémipari szakiskolában Széchenyi uca 58.

— **Lelkigyakorlatok a gör. szert. róm. kath. templomban.** Csütörtökön kezdődtek a háromnapos lelki-gyakorlatok a gör. szert. róm. kath. templomban; pénteken és szombaton este 6 órakor kezdődik a rózsafüzér ájtatosság, fél 7 órakor szent beszéd, utána pénteken Jézus szíve ájtatosság, szombaton pedig körmenet.

— **NEMZETI és egyesületi zászlók a legszebb kivitelben PETRIKNÉL.** Szent Anna u. 5.

— **Egy nádudvari elvált asszony öngyilkossági kísérlete.** Lente István nádudvari gazdálkodó március hó 13-án jelentést tett a csendőrsőnek hogy vadházastársa, Kovács Ferencné szül. Balázs Erzsébet este 7 órakor egy berevával felvágta a balcsuklóján az ereket. Sikertelenül megpróbálta a kísérlet idejében észrevenni és az asszonyt megmenteni. Amint a kihallgatás megállapította Kovácsné már két ízben kísérelt meg öngyilkosságot, de mindkét esetben megakadályozták. A sorozatos öngyilkosságok oka az volt állítólag, hogy volt férjének bánásmódja annyira hatott a különváltan élő asszony idegeire és ezek az idegizgalmak kergették az öngyilkosságba.

— **Költöztetést, áru fuvarozást Budapestre** legolcsóbban vállalja Friedmann fuvarozási vállalat. József kir. herceg u. 60. Telefon: 29-02.

— **Tavaszi vetőmagakció.** A Debreceni Gazdasági Egyesület ezúton is értesíti a 20 holdon aluli földterületen gazdálkodókat, miszerint a földművelésügyi minisztérium által engedélyezett tavaszi vetőmagakcióra legkésőbb március hó 20-án szombaton déli 12 óráig lehet jelentkezni a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában a hivatalos órák alatt. Kiosztásra kerül: tavaszi árpa és zab vetőmag, amely kamatmentesen természetben térítendő vissza. A határidőn túli jelentkezések figyelembe nem vétetnek.

— **Vágtatás egy kísérteties úton.** Egy newyorki házaspán, Fred Richard és felesége új automobiljukon kirándulásra mentek a Massachusetts állambeli Avonban érte őket az este és az avoni szállodában vettek szobát. A nagyszerű vacsora után kedvük kerekedett még egy kicsit autózni. Elindultak és csakhamar elérték a város határában a nagyszerű beton autópályát, 80 kilométeres sebességgel száguldtak, de elmúlt egy óra, sőt elmúlt a második óra is, de nem hogy városi vagy falut nem értek: még csak egy magános kunyhó sem akadt az útjukba. Most már a fejüket csóválva folytatták 100 kilométeres tempóban az utat, de a harmadik óra végén sem érkeztek sebova. Ez már egy kicsit sok volt Fred Richardnak. Az út szélén egy álló autombilra bukkant. Gvorsan megállt és megkérdezte az autóvezetőjétől, mi lehet ennek a megdöbbentő tüneménynek az oka, hiszen Massachusetts állam Amerika egyik legnépesebb vidéke. Az ismeretlen autós hajmeresztő szavakkal kezdte válaszát, amikor éppen éjfél ütött az óra.

— **Ezen az úton soha sehoja nem fognak jutni...** Mert ez a tauntoni automobil versenykörpálya.

## Husvételi 4 fogásos ebéd P 1.30

a Borgida-féle orth. kóser étteremben

— **Kisdetek makacs székszorulásánál és nagyobb gyermekek gyomorbelhurutjánál** reggel felkelés-kor már egy negyedpohár természetes »Ferenc József« keserűvizet is kitűnő eredménnyel adhatunk.

— **Még ez évben felállítják a 3-as honvédek hősi emlékművét.** Zivuska Ferenc ezredes elnöklésével a 3-as honvédek hősi-emlék bizottsága ülést tartott, amelyen az emlékmű felállításának ügyét tárgyalta. A bizottság megállapította, hogy a szoboralapra már eddig igen szép összeg gyűlt egybe, 18.000 pengő van betétként elhelyezve a Városi Takarékszövetkezetnél. — A bizottság elhatározta, hogy miután most már semmi akadálya nincs a terv keresztülvételének, még ebben az évben felállítják a szobrot. Az emlékművet a Magoss György téren állítják fel s a bizottság máris megkezdte a Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni csoportját, hogy a pályázat kiírására tegye meg az előterjesztését.

— **Vetítettképes előadás a Déri múzeumban.** A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztályának rendezésében e hó 23-án, kedden d. u. 6 órakor a Déri múzeum előadó termében Csobai László városi mérnök »Vedekezésként a légi támadás ellen« címen vetítettképes előadást fog tartani. Az előadó nagyszámú vetítettképek kíséretében ismertetni fogja a repülőgépek fejlődését, a légítámadások lefolyását a bombák hatásait az épületekre, óvóhelyek létesítését, a gyújtó és gázbombák elleni védekezést. Miután ma már mindenkinek meg kell ismernie, hogy légítámadás esetén önmagának és családjának érdekében mit kell tennie, ezért az előadásra nemcsak a szakembereket, hanem a nagyközönséget is szívesen látják. Belépődíj nincs.

— **Piaci lopás.** Grünfeld Fülöpné, Hunyadi uca 15. szám alatt lakostól a Rákóczi ucai piacor lopták el a pénztárcáját. A tettes keresi a rendőrség.

— **Amikor a társörökös erőszakal visz el egy létrát.** Tóth András 57 éves gazdálkodó és testvérének özvegye, öz. Tóth Istvánné közösen örökölték a Veres-ucca 28. szám alatt levő házat. Tóth András azonban lemondott jogáról és amikor el akart költözni, egy létrát magával akart vinni. Öz. Tóth Istvánné azonban kijelentette, hogy a létra az övé, nem engedi elvinni. Tóth András erre felbuktatta sógoráját és elvitte a létrát. — A törvényszék emiatt Tóth Andrást zsarolás címén 40 pengő pénzbüntetésre ítélte. Csütörtökön az ítélőtábla megállapította a gazdálkodó jóhiszeműségét s ezért a büntetés végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztette.

— **100 pengőt küldött az orvosnak s ezért megvesztegetés címén eljárás indult ellene.** Marusi István kiskikatori földműves tavaly áprilisban levelet írt dr. Kérdi Kálmán sátorlajújhelyi főorvoshoz, melyben kérte, hogy vizsgálja meg vejét, Forgács Lászlót, aki jelenleg a határörök-nél szolgál, mert tudomása szerint Forgácsnak fülbaja van és emiatt nem tudja rendesen ellátni a katonai szolgálatait. Marusi a leveléhez 100 pengőt is mellékelte s emiatt vesztegetés címén eljárás indult ellene. A sátorlajújhelyi törvényszék előtt a vádlott földműves azzal védekezett, hogy ő a 100 pengőt vizsgálati díj, illetve kezelési díj fejében küldte a főorvosnak, mire a törvényszék felmentő ítéletet hozott. A debreceni ítélőtábla csütörtökön helybenhagyta a felmentést.

Ma  
borus  
STAM  
sebb  
két í  
ZSAJ  
nemz  
rabbb  
bűbá  
sziká  
Szor  
mérés  
ZO A  
lasy M  
Vas  
helyár  
sebb  
HADN  
Nemén  
AZ I  
Mive  
adás,  
Maer  
remeke  
mierb  
„B” bé  
kőn „A  
ben me  
represe  
SZ  
Debrec  
faraktár  
mint a g  
raktárba  
város f  
rakva át  
75 80 m<sup>2</sup>  
gazdasági  
szerszám  
április h  
Debrecen  
hásheli c  
landó ver  
kerül.  
Írásbel  
8-án d. e.  
sz. kir. v  
falóhivata  
Bővebb  
árverési i  
megküld  
dasági és  
Debrecen  
— Vá  
UJSÁG

# SZINHAZ

A CSOKONAI SZINHAZ MŰSORA:

Péntek, márc. 19.	Prémierbérlet.
<b>STAMBUL RÓZSAJA.</b>	
Szombat, márc. 20-án, délután	
<b>VIRAGZÓ ASSZONY.</b>	
Szombat, márc. 20-án, este	D) bérlet.
<b>STAMBUL RÓZSAJA.</b>	
Vasárnap, márc. 21-én, délután	Mérsékelt helyárak.
<b>MARIKA HADNAGYA.</b>	
Vasárnap, márc. 21. este	Bérletszünet
<b>STAMBUL RÓZSAJA.</b>	
Hétfő, márc. 22.	Prémierbérlet
<b>SZENT ANTAL CSODÁJA HUSVÉT.</b>	
Kedd, március 23.	B) bérlet
<b>SZENT ANTAL CSODÁJA HUSVÉT.</b>	

### A színházi iroda hírei:

Ma este újítja fel a színház a háborús évek legszebb operettjét: a **STAMBUL RÓZSAJÁT**. Az idősebb generáció legkedvesebb emlékeit idézik fel a **STAMBUL RÓZSAJA**-nak előadásai, az ifjabb nemzedék megismerjéből a darabokból a husz év előtti operettek bűbajos meséjét és elragadó muzsikáját.

Szombaton délután **rendkívül mérsékelt helyárakkal** a **VIRAGZÓ ASSZONY**, főszerepben **Halasy Mariskával**.

Vasárnap délután **mérsékelt helyárakkal** a szezon legkedvesebb huszároperettje: **MARIKA HADNAGYA**, főszerepben: **H. Neményi Lili**.

### AZ IGEN TISZTELT BÉRLŐK FIGYELMEBE!

Mivel nagypénteken nincsen előadás, **Strindberg: Husvét** c. és **Maeterlinck: Szt. Antal csodája** c. remekait **hétfőn mutatja be** prémierbérletben a színház. **Kedden** „B” bérlet, **szerdán** „C”, **csütörtökön** „A” és **szombaton** „D” bérletben mennek az elmélyült művészet reprezentatív művei.

### SZERFA ELADÁSI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város epreskerüli faraktárában Máv vasút mellett, valamint a guthi anyagtalék iparvasúti raktházban készletbeztett és Debrecenben a város faraktárában Máv. kocsiha be rakva átadandó 583,27 m<sup>2</sup> tölgyserfa, 75,80 m<sup>2</sup> akácserfa, 46,11 m<sup>2</sup> tölgy gazdasági és 143,70 m<sup>2</sup> akác gazdasági szerszámfa öt eladási csoportban 1937. április hó 8-án délelőtt 10 órakor Debrecen sz. kir. város tanácsstermben írásbeli és szóbeli ajánlat mellett tartandó versenytárgyalás útján eladásra kerül.

Írásbeli ajánlatok 1937. évi április hó 8-án d. e. 9 óráig adandók be Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez az ik-talóhivatal útján.

Bővebb felvilágosítással szolgál és az árverési iratokat válaszbelyleg ellátásban megküldi a Debrecen sz. kir. város Gazdasági és Erdészeti Ügyosztálya.

Debrecen, 1937 márc. 17.  
POLGÁRMESTER.

**Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!**

## A kormányzó megnyitotta a mezőgazdasági kiállítást

Budapesti, március 18. Ma délelőtt 10 órakor a kormányzó megnyitotta a mezőgazdasági kiállítást.

A megnyitási ünnepségre a díszbeöltözött Tenyészállatvásárra már kora reggel gyülekeztek a miniszterek, egymásután érkeztek Lázár Andor, Bornemisza Géza, Fabinyi Tibamér, Kánya Kálmán, Röder Vilmos. Az előkéségeket az OMGE igazgatósága fogadta. Háromnegyed tíz órakor megérkezett Darányi Kálmán miniszterelnök, a képviselőház számos tagja, röviddel később pedig József főherceg, akit a miniszterelnök üdvözölt. Pontosan tíz órakor felhangzik a Himnusz: megérkezik a kormányzó. Vele felesége és fia,

ifj. Horváth István. Darányi miniszterelnök fogadta a kormányzót. Mutschbacher Emil, az OMGE igazgatója, a főkapitány és Hetényi Imre főkapitány-helyettes társaságában.

A miniszterelnök a fogadóbizottság tagjaival a dísztribünre kísérelte a kormányzót, aki engedélyt adott ezután a mezőgazdasági kiállítás megnyitására. A kormányzó engedélyre ezer galamb repült fel egyszerre, majd megkezdődött a lovaknak, díjazott szarvasmarháknak és a szebbnél-szebb fogatoknak felvonulása.

A megnyitás után a kormányzó kíséretével megtekintette a kiállítást.

# SPORT

## SPORTNAPLÓ

A Bocskay nem is játszott olyan gyengén a Hungária ellen, mint az alkalmi összeállítás alapján várták. Az első negyedóránban a Hungária szurkolói nem minden ok nélkül izgultak és ha a Bocskay csatárai egy kicsit ügyesebbek a tiszta helyzetek előtt, illetve Kósa idegei nem járnak vitustáncot, az eredmény még meglepetést is hozhatott volna.

Kósa ismét beszédet a maga potyagóljait. Pedig a mérkőzés előtt körül-foglák a játékosok, biztatták és bátorították, hogy a Bocskaynak nincs vesztenivalója, nem baj, ha egy tucat gólt is kap. Mégis minden hosszúlabdát kijéjtett és egyet be is ütött. Akárcsak a Budai ellen. Érthetetlen, hogy Kósa, aki az Újpest és a Phöbus ellen oly ragyogóan védett, hogyan és miért vesztette el nyugalmát. Ó az élő kérdőjel...

Az érdeklődés megfelelt a várakozásnak, bár ha a Bocskay nem kap ki a Budaitól és Elektromostól, a bevétel kétszerannyi lett volna a hétköznapi ellenére is. Így a bevétel a 4000 ezer pengőt sem érte el és a Bocskay a 2000 pengő fixen felül nem kapott részese-dést. Pedig ez lett volna a haszon. Most már minden remény a második találkozásban van, melynek bevételé szintén közös. A futballban is érvényesül a közmondás: ki mint vet, úgy arat...

A Hungária kíméletlen játéka kellemetlenebbül érintette a Bocskayt, mint a vereség. Amit Bíró csinált, az megérdemelte a kiállításon felül a megvetést is. Fintát tette harképtelessé, az erejét fitogtató hátvéd, majd Telekyt öklözte gyomron. Palotás Kardostól kapott rugást a térdére. Egyelőre tehát Palotás és Finta csatlakoztak a beteg-állományhoz és kérdés, hogy vasárnapra egyáltalán tud-e csapatot kiállítani a Bocskay. Janszó és Berecz aligha gyógyulnak meg addig.

Orosz fontos szerepkört töltött be a Hungária ellen. Titkosk kellett őriznie és ezt a feladatot pontosan elvégezte.

Titkos nem is rugott gólt, sőt mikor látták, hogy mennyire vigyáznak rá, még labdát sem adtak balszélre. Csak így lehetett megúszni olcsón a mérkőzést.

A Szeged-Bocskay mérkőzést Kohányi vezeti. Nem mondanánk igazat, ha örülnénk neki.

Vasárnap két amatőr mérkőzés lesz a stadionban: DVSE-NSE és DEAC-DVSC. A vasutas pályával még mindig tart a harag és a nagy meg nem értés miatt kellett elhalasztani a DKASE-KMOVE mérkőzést is.

A vasárnapi műsor és játékvezető-küldés a következő: DEAC-DVSC (Takács), DVSE-NSE (Buttkai). — Berettyóújfalui: B. Turul-MTK (Nagy dr.). — Püspökladány: P. MÁV-NyTVE (Rózsa). — Nyirbátor: BSE-DTSC (Schick). — Nyiregyháza: Ny. VSC-NyKISE (Északról).

Bőr II. végzeté beteljesedett. Amatőr-ség elleni vétség miatt felfüggesztették játékgját és a jövő héten szabják ki a büntetést. Bőr II. súlyos bünt követett el: amit mások titokban csináltak, azt ő nyíltan. Ebből is lesz még egy tengeri kigyó, csak a lavinát kellett leindítani.

A Goldberger SE, Bőr II. csapata Debrecenbe ajánlkozik husvét két napjára. Vasárnapra hajlandó is fogadni a DVSE, de hétfőre vidéki ellenfelet keresnek a kitűnő pesti csapat számára.

A TEXTIGYÁRI SPORT CLUB vasárnap, 21-én Nyirbátorban játszik a Bátor SE-vel. Kérjük játékosainkat, hogy délelőtt fél 11 órára a Bika előtt pontosan ott legyenek. Autóval megyünk, s így hamarabb kell indulnunk.

### ORSZAGOS VÁSÁROK

Március 19, péntek: Becsehely Belpátfalva, Csenger, Gödre, Káptalan-tóti, Tarpa, Veszprém. Zákány.  
Március 20, szombat: Ud.

MA PRÉMIERBÉRLÉTBEN operetttrópriz:

## Sztambul rózsája

Főszereplők:

Kondzsa Gül	Görög Olga	1937ben
Achmed	Horváth Kálmán	H. Neményi Lili
Midih	Horváth Nusi	D. Kovács József
Flórián	Várnai László	Jurik Julesi
		Sugár Misi

Húsmérgezés, kolbászmérgezés, halmérgezés vagy gombamérgezés előfordulásakor a gyorsan ható természetes »Ferenc József« keserűvíz azonnali használata — egy vagy két pohárral — rendkívül fontos segédeszköz!

### Itt hallják meg...

Newyork, márc. 17. A kaliforniai San Quetinben élelfogytigliani fegyháza ríték Samuel Whittaker munkást, aki megölte a feleségét. A tárgyaláson mindvégig tagadta bűnösségét. Az eljárás közben megbetegedett, úgyhogy hosszabb időt töltött a rabkórházban. A napokban végre jobban lett és a kórházból átszállították a fegyházba, hogy megkezdje büntetése kitéítését, amikor a fegyház kapuja felé közeledett, így szölt örehez:

— Nem én öltem meg a feleségemet. Ha bűnös vagyok, itt ezen a helyen, vegye el az életem az Isten.

Alighogy ezt a mondatot befejezte, eszméletlenül összesült és egy félóra múlva szívbénulásban meghalt.

## KÖZGAZDASÁG

### EMELKEDETT A BUZA ÉS A RÓZSÁRA A KÉSZÁRUPIACON

Készárupiac:  
Búza: tiszavidéki 77 kg 18.95—19.25, 78 kg 19.20—19.50, 79 kg 19.40—19.75, 80 kg 19.55—19.85, felsőtiszai 77 kg 18.85—19.15, 78 kg 19.10—19.40, 79 kg 19.35—19.65, 80 kg 19.50—19.80.  
Rózsa: 18.70—18.90.  
Takarmányárpa: elsőrendű 15.00—15.50, középműnőségű 16.70—16.80.  
Tengeri: tiszántúli új 11.20—11.30.  
Búza: 150 mm felsőtiszai 80 kg 19.70, 300 mm felsőtiszai 79 kg 19.65, 150 mm felsőtiszai 80 kg 19.75, 150 mm felsőtiszai 80 kg 19.60, 150 mm felsőtiszai 80 kg 19.70, 300 mm felsőtiszai 80 kg 19.70, 450 mm felsőtiszai 80 kg 19.60, 450 mm tiszavidéki 80 kg 19.70.

Határidőpiac:  
Rózsa májusra: 19.10, 19.08, 19.26, zárlat 19.25—19.26.  
Tengeri májusra: 12.10, 12.19, zárlat 12.17—12.18, júliusra: 12.63, 12.69, 12.61, zárlat 12.66—12.68.

SERTÉSVÁSÁR  
A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2605 darab sertést, az előző napi maradvány 300 darab volt. Árakuradalmi zsírsertés páronként 340 kg. (fül) 120—121.5, szedet I. 118—120, sílány 105—110, angol sonkasertés II. 112—116, exportzsír márkázott 176 fillér kg-ként. A vásár élénk volt.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK  
1 angol font 16.50—16.70, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 15.20—15.60, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 16.90—17.90, (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.10—77.90.

8852—1937. C. szám. HIRDETMÉNY. A rézgálic árát a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur 117.065—1936. F. M. számú körrendeletével szabályozta, amelynek alapján az árak összegszerűen ab gyártelep, a hozzászámítható költségekkel együtt már közhírré tételtek. Esetleges félreértések elkerülése céljából közli a hatóság a város érdekelt közönségével, hogy a felszámítható költségekkel együtt kereskedői forgalomban nagybani vétel esetén, a rézgálic kg-ként 65 P 90 fillér, kicsinybani vétel esetén pedig kg-ként 68 fillérért árusítható. Debrecen, 1937 március hó 13-án. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12**

## Levelezés

**Margit**  
szálloda és vendéglő, a Debrecenben nyaralók és fürdőzők otthona, kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, sporttelepekhez, klinikához, nagyerdőhöz, a Horthy kórházzal szemben, a Margit-fürdő mellett, — villamos megállóval. Tulajdonos: Halász M. Telefon 10-24. 645

Cégünk szenzációja!  
Láthatatlan szálú műselyemből készült „Selyemfátyal harisnya” csak 2-30  
**H A V A S**  
Harisnyaház  
Bádogos u. 1.

## NYOMOZ,

megtígyel szakszerűen, — rendőrségi és évtizedes magányakorlatával mindenütt személyesen. Gálócsy, Varga ucca 25. 479

## Betöltendő állás

**Elárúsitónők**  
női konfekció, rőfös, cipő, kötszövött szakmákból. — Ajánlatukat írásban adják a kiadóba »Arúház« jellegére. 787

**Gyakorlott**  
fézimunkást nagymunkához felveszek. Olbrichtovics úriszabósága, Svetitspalota. 903

**Jó családból**  
faló fiút szabótanulónak felveszek. Gacsárdi, Hatvan u. 11. 897

**Pénztárkezelői**  
könyvelési és kereskedelmi dolgokban jártas (nem kezdők) fiatal hölgyek írásbeli ajánlatukat adják — »Szorgalmas 20« jellegére a kiadóba. 898

**Mosni**  
éssalnj tudó bejárónő heti két napi munkára kerestetik. Mester ucca 26. 1551

**Gyermeklányt**  
keresek 1 éves fiam mellé azonnali belépésre, legalább 4 középiskolával, — szolidat. Jelentkezés Angol Királynő szálloda, emelet 11. ajtó. 1549

**Megbízható**  
bejárónőt azonnal felvesz vitéz Csillikné, Csapó u. 23. 1548

**Bejárónőt**  
jó bizonyítvánnyal felveszek. Békyné, Beihlen u. 30. 1547

**Intelligens**  
német kisasszonyt délutánra, esetleg egész napra keresek. Cim a kiadóban. 875

## Kiadó lakás

**Urino**  
részére tiszta, csinos, olcsó szoba kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 523

**Tiszta,**  
csinos bútorozott szoba fürdőszoba használattal olcsón kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 595

**Raktárhelyiség**  
betonozott, világos, száraz kiadó. Külsővástartér 3. 873

## Lakást keresők

**Fixfizetésű**  
házas pár keres közeli kertben, vagy mellékutcában egy szoba, konyha, előszoba, speizos modern lakást, esetleg kisebb kerttel. Cim a kiadóban. 437

**Háromszobás**  
kerti lakást keresek megvételre lakbértörlesztéssel. — Címet kérem a kiadóba. 1549

## Árúletek

**Szabó Kálmán u.**  
6. sz. alatt igen jömenetelű pékműhely és lakás rendelkezésre áll. Olcsó árakon és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac u. 81.

## Ingatlan

**Olcsó házhelyek**  
eladók a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12. I. emelet. 3412

**Olcsó házeladás.**  
A Csapó ucca forgalmas részén kisebb, 2 üzemhelyiséget és lakást tartalmazó ház igen alacsony áron és kedvező feltételek mellett árverésen megvehető. Felvilágosítások a Magyar Általános Takarékpénztárnál, Piac u. 81. 732

## Eladás

**Modern**  
dió telehaló, ebédlő, recamié, sezlon, konyhaberendezés, rádió, hármasszék, eladó. Hatvan 18. 880

**Varrógép.**  
páncélkassza, írógép, recamié, úriszoba, sezlon, hálószoba, íróasztal, öltönyök, szekrények, vegyes bútorok eladók. — Barnóné, Csapó 16. Telefon 32-11. 4199

**Eladó**  
malmoknak, raktáraknak nélkülözhetetlen 400 kg teherbíró vasszerkezetű felvonó lift, üvegezett iroda vagy nagyobb helyiségek elválasztásához részenként széjjelnyitható faajtók, előszobákhoz falburkolatok. Csapó u. 14. festéküzletben. 781

## Pénz

**Kölcsönök**  
első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsdéi megbízásokat elfogadunk, betéteket gyűmölcsötztetünk Magyar Általános Takarékpénztár, Piac ucca 81. 3814

## Ajánlat

**Keszler**  
nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fil-lérékért javítja Széchenyi u. 1. 3305

**Sodronyágybetét**  
sodronyfonalak, sodronykerítés, vaságyak, mosdók, állófogasok Ottónál. Rákóczi ucca 13. 736

**Zománcozott**  
asztaltűzhely, jól bevált kőipari munka, minden színben felelősséggel készíti Levenecik Lajos tűzhelyüzeme, Árpádtér 17 Használt tűzhelyet is be-ceserélek, ráfizetéssel. 498

**Vaságyak.**  
mosdók, fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben, a Kossuth-szobor mellett. 37

**Üzletem**  
kibővítvé áthelyeztem. — Piac ucca 53 Hungária épület, Pollák ékszerész. 510

**Varráct**  
és javítást olcsón vállal, házakhoz is megy. háznál 150. Csapó u. 26., I. ajtó. balról. 86

**V á g ó S á n d o r**  
férfi ruha és női kabát áru házában  
CSAPÓ UCCA 10. SZ.  
legújabb divatú férfi- és női RAGLANOK óriási választékban.

**Fajalma**  
egészséges, hibás, nagyban és kicsinyben olcsón. Piac ucca 44., pincében. 902

**Pékek**  
részére paprikafa 3.65, — Varga kályhafa 4, akác 3.60, Favágók felvétetnek. Tűzfiraktár, Piac u. 58. 904



**Sodrony- és díszkerítést,** recamié s ágy-sodrony a legjutányosabb áron. Díjmentes költségvetés. — **Neubauer J. sodronygyár** utóda, Pávai Vajna Gábor gépészmérnök; Debrecen, Kétfalombi ucca 4. szám. Telefon: 15-62. 883

**Olcsóbb**  
lett a szén: Borsodi szén 2.40, nagy darabos 2.60, tűzifa 3.60 Grünfeldnél, Hatvan 21. Telefon 29-82 169

**Bútorok**  
tökéletes kivitelben, lakcsiszolt leányzószobák, gyönyörű konyhabútorok, olcsó árak. Bútorlerakat, — Deák Ferenc ucca 3. 489

**Mindenki**  
tudja, hogy olcsóságban választékban legrégibb maradékuzet vezet. Degeföld tér 11. Tisza palota. 586

**Kitűnő**  
fordai gipsz, cement, mottalkó, petróleum, boksa és retorta faszén, szagtalan Likalit faszénkocka legolcsóbban kapható Grünfeldnél, Hatvan u. 21. Telefon: 29-82. 807

**OLCSÓ**  
uradalmi fajborok ünnepi kiárusítását megkezdjük. »HULLAHÁZ«, Timár ucca 31. 871

## Dióbél

naponta frissen törve I. rendű kilója P 2.20 II. rendű kilója P 2.00. Aszalt szilva kilója

**P 0-80**  
Mazsola kilója P 1.36.  
**Diótörőde,**  
Honvéd ucca 9. (udvarban)

## Rádió

**Rádió,**  
villanyszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

## Oktatás

**Német**  
oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2237

**Német**  
anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Hatvan ucca 1., I. kapu, III. 54.

## Ellátás

**Orth. kóser**  
húsvéti izletes és bőséges ebédeket kihordásra olcsón lehet megrendelni. Érdeklődni: Simonffy u. 6. tűzfűzletben. 901

## Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. —  
Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

## Orth. kóser

izletes házikoszt olcsó abouma bentékezésre és kihordásra. Alkalmi, lakodalmi szervizásokat legszébb kivitelben olcsón vállalok. Klein vendéglős új helyiségében, Piac 66. 4595

**3-4 éves kisleány**  
lelkiismeretes gondozását és ellátását vállalja szerény díjazásért egyedülálló nő, Balázsne, Varga u. 12. S

**Jövedelmét gyarapítja,** ha az Ujságírók Clubjában éttermében étkezik 4 fogásos nagy menü 1.10, kis menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I. em. (Bejárat a bődöndös üzlet mellett.) 3000

## Különféle

**21-06**  
hívja Mihály István papírkereskedését, Beszéd díját számlájából levonja! Személyesen: Svetits-bérházban kapuval szemben. 749

**Elmennék**  
egy magános özvegy nőhöz lakótársnak — vagy kvártélyba; idősebb özvegyember vagyok, kis bútorom is van, tehát csak ponos lakcímre válaszolok. Leveleket a kiadóba »Szerény« jellegére. 1550

**Kiadó**  
kovácsműhely, istálló azonnal. Károly Ferenc József út 46. 1546

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**, Laptulajdonos: **Debreceni Független Ujság Vállalat**, Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T.** József kir hereg ucca 1. szám.